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afară şi la d-nii colectori.

Aiomgmi pentrn Braşov;
Admlnlstraţiunea. Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
1. Pe un an 20 cor», pe şase 
luni 10 cor., pe trei lnni 6 cor. 
Ou dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei lnni 6 cot.'. — Un esem- 
piar 10 bani. — Atât abona
mentele. cât şi inserţianile 
w r t  »  se plăti înainte.

1909.

24 Ianuarie 1859.
Poimâne se împlinesc cincizeci 

de ani de când s’a făcut unirea prin
cipatelor române Moldova şi Mun
tenia sub on singur domnitor. In 
ziua aceasta a anului 1859 s’a să
vârşit primul act al marei opere ini
ţiată cu mulţi ani înainte de cătră 
acea pîeiadă strălucită de bărbaţi pa
trioţi şi naţionalişti români, cu inima 
mare. cari au fost trimişi de provi
denţă să pregătească unirea ţărilor 
române, despărţite la Milcov veacuri 
întregi plini de ură şi invidie între 
fraţi, şi să tae şi obleascâ caiea pen
tru România independentă de azi.

Trecuse deja multă vreme dela 
convenţia din Paris, în care s’a ho 
târât —  în urma cererei ambelor di- 
vanuri ale principatelor române, ca să 
se acorde unirea Munteniei şi Moldo
vei într’un singur stat şi sub o sin
gură ocârmuire —  să nu se facă 
unire politică între Muntenia şi Mol
dova ; să fie numai o comisie cen
trală la Focşani, pentru întocmirea 
legilor ambelor ţă r i; să fie tot acolo 
şi o curte de cassaţie comună; ar
mata să fie organizată la fel, pentru 
a forma un singur corp în caz de 
lipsă ; ţările să poarte numele : „Prin
cipatele unite ale Moldovei şjjtVala- 
hiei ; să aibă domni şi corpuri le
giuitoare deosebite, să fie guvernate 
după principiul constituţional, etc.

Tot după convenţia dela Paris 
avea să se instituiască două caima
camii, în Muntenia una şi în Moldova 
alta, cari să fie compnse din câte 
trei membrii, având misiunea de a 
întregi listele electorale pentru ale
gerea deputaţilor din ambele ţări, cari 
deputaţi aveau să aleagă pe domni
tori. In decursul alegerilor de depu
taţi în amândouă ţările s’au dat lup
tele cele mari între diferitele gru
puri, cari aveau diferiţi candidaţi şi 
stăteau faţă în faţă cu falanga bâr 
baţilor, cari luptau desinteresaţi pen
tru unirea ţârilor. Din aceste lupte 
au eşit învingători după ce căzură 
toate partidele, oamenii unirei, cari 
au candidat pe colonelul A. Cuza. La

5 Ianuarie 1859 acesta fu ales şi pro
clamat Domn al Moldovei sub nu
mirea Alexandru Ioan I.

Ceea ce a fost în Moldova, în 
momentele de grea cumpănă pentru 
viitorul ei, Mihail Kogălniceanu, sufle
tul mişcării pentru realizarea dorin
ţelor naţiunii, a fost Vasiiie Boerescu 
în Muntenia. Boerescu ţinu în aduna
rea naţională dela 24 Ianuarie 1859 
memorabilul discurs, care a contribuit 
aşa de mult, ca întreaga adunare să 
îmbrăţişeze cauza unirii şi să aleagă 
domn al Munteniei pe Alexandru 
loan Cuza, domnul Moldovei.

„Pentru ce suntem împărţiţi în 
doua câmpuri? Pentru ce ne numim 
noi şi voi? Au nu suntem toţi Ro
mâni? Au nu avem toţi aceeaşi pa
trie? au nu suntem toţi fii aceleiaşi 
mame ? Pentru ce să zicem noi şi voi, 
de ce să nu zicem noi Românii? Nu 
avem toţi aceeaşi iubire, aceleaşi sen
timente pentru mama noastră comună? 
Care este cauza diviziunii noastre; 
care este mărul de ceartă dintre noi, 
acest măr de discordie să nu-1 ascun
dem ; el este, domnia. Cine va fi 
dnmnul ?...“

„Noi declarăm, că nu avem nici 
candidat, Domnia Voastră aveţi pe 
urmi ? Să poate. Insă nici unul din 
noi toţi, nu cred că a venit aici cu 
hotărârea, a face să fie ales candida
tul său cu orice preţ. Toţi suntem 
Români şi nimeni nu voieşte răul 
ţării sale ; nimeni nu ar voi, ca can
didatul său să ajungă la tron pe urme 
de sânge, sau sprijinit de străini; ar 
fi o ofenză pentru ţară, de a crede, 
că ea a putut trimite la cameră ase
menea oameni“.

...„Ca să ne unim toţi asupra a- 
celuiaş candidat este posibil? Cred că 
nu, fiindcă, am zis, fiecare îşi are 
credinţa sa; dar a ne uni asupra unui 
principiu este posibil? Da. Asupra 
unui principiu ne putem uni, mai cu 
samă când acest principiu este cel 
mai mare al naţionalităţii noastre. 
Să ne unim dar toţi asupra princi
piului, asupra acestui mare principiu, 
ce are să reînvieze naţionalitatea 
noastră! Să ne dăm mâna ca fraţii,

câ avem să mai trăim câţiva ani şi 
că copiii şi străuepoţii noştrii an să 
moştenească nn viitor glorios, creat 
de cri !

„A  ne uni asupra principiului 
este a ne uni şi psupri persoanei, ce 
reprezentă acest principiu. Această 
persoană este Alexandru Ioan Cuza, 
domnul Moldovei ! Să ne unim ca 
fraţii asupra acestui nume şi poste
ritatea ne va binecuvânta ţara ne va  
întinde mânile, şi conştiinţa noastră 
va fi împăcată, câ ne-atn împlinit cu 
religiositate o datorie sfântă !“

Cronicele de atunci spun, că la
crimile curgeau mai din toţi ochii, 
pe când încă nu se sfârşise acest 
cuvânt. Prinţul Dimitrie Ghica se ri
dică ca inspirat şi cu lacrimi în ochi 
zise: să ne dăm mâna, să fim fraţi, 
şi să nu tragem asuprâ-ne blăstămele 
posterităţii.

Toţi cei de faţă strigară atunci: 
„jurăm a susţinea pe Cuza“ ear me- 
tropolitu! ridicând mânile înaintea icoa
nei sfintei Treimi zise: 

j „Doamne Dumnezeul părinţilor 
! noştri, aruncă-ţi privirea ta asupra 
| inimilor noastre şi nu slăbi curajul 
| fiilor tăi! Uneşte*i pe toţi intr’o cu
getare şi într’o simţire şi fă ca ini- 

! mile tuturor să aibă aceiaşi bătae pen- 
j tru ţara lor. Prinţul Cuza este unsul 
tău între noi ! Şi pentru dânsul jurăm  
toţi, că-1 vom susţinea !“

„Jurăm, jurăm, strigară toţi man
datarii naţiunii, iar prinţii Ştirbei şi 
Bibescu declară în numele părinţilor 
lor, că se alătură şi aceştia la ma
rele act.

Aceasta s’a întâmplat în şedinţa 
secretă a adunării; de aici deputaţii 
trecură în sala de şedinţe, apoi se \ 
constitui camera şi, dupăce metropo- 
fitul cu crucea în mână ceti jurămân- j 
tul obicinuit la alegerea de domn şi j 
toţi deputaţii jurară, se făcîi alegerea j 
din care eşi Domn alesal Munteniei cu ! 
64 voturi, adecă cu unanimitate, Ale- j 
xandru Ioan Cuza, domnul Moldovei. !5 I

La fondul jubilar al „Gazetei“.
NileS-OhiO (Nord-America), la 13 j 

Ianuarie n. 1909. —  Cu data de 11

Ian. n. v ’am trimes prin mandat pos
tai 4 {patru) coroane pentru fondu- 
jubilar. Vreau să-i mai zic d-lui Al 
Mureşianu, acelui harnic bărbat şi lu. 
minător al neamului românesc, să tră
iască întru mulţi ani ca să lupte şi 
mai departe pentru luminarea şi deş
teptarea nâcăjitului nostru neam.

Ioan Blaga.
Au mat contribuit: 
d-1 Vasiiie Bora, preot român unit 

în Crivobara, 1 (una) coroană.

Situaţiunea politică interioară a 
ţării e atât de nelămurită şi încur
cată, încât nici chiar cei cari stau în 
mijlocul frământărilor politice nu ştiu 
ce va aduce ziua de mâne. Pe când 
unii dintre bărbaţii politici maghiari 
au nădejdea, că va succede evitarea 
isbucnirei unei erise a actualului re
gim, alţii sunt din contra de părere 
că o crisă trebue să urmeze negreşit, 
fie acum fie peste câteva săptămâni. 
Greutăţile şi frământările in sânul 
guvernului şi a coaliţiei sunt pro
vocate mai ales de două împrejurări: 
deoparte de Gestiunea băncii inde
pendente, de altă parte de dorinţa 
ferbinte a partidului independist de a 
ajunge el singur Ia putere, desfăcân- 
du-se de partidul constituţional şi de 
cel poporal.

Un ziar vienez primeşte din par
tea unui bărbat politic maghiar o 
foarte interesantă apreciate a situa- 
ţiunei actuale. Iată ce părere are 
amintitul bărbat: Lui Wekerle i-a 
succes să delâture pericolul descom- 
punerei totale a coaliţiei. La  succes 
îndeosebi să restrângă crisa coaliţiei 
asupra unui singur partid, a parti
dului constituţional. Pentru a delă- 
tura şi această criză, e proiectată re
construirea cabinetului Wekerle. Că
derea ministrului Andrassy pare a fi 
sigură. Aceasta o simte şi Andrassy 
şi pentru aceea e de înţeles, că mai 
mult ca ori şi când el pare a aspira 
la postul unui ministru de externe.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

24 Ianuarie1}
— Poemă alegorică intr’un tablou.

De Gh. D. Mugur.
Muzica de Gh. Constanţius.

Peisaj grav. In fund o stâncă prăpăstioasă. 
In ea o gură strâmtă de peşteră. Muntenia şi Mol
dova înlănţuite de stânei, — ca mitologicul Pro- 
meteu — de o parte şi de alta a gurei, stau cul
cate pe flamura ţârii.

E  noapte.
In fundul peşterii tremură flacăra roşă a 

unui foc.
MUNTENIA.

In noaptea neagră a durerei 
M’atingâ a visului aripă......

MOLDOVA.
Cu cap^i razi a) a t de stâncă 
Aşi vrea să aţipesc în clipă, j
Ca visul blând să ne arate |
Lucind o rază de noroc, j
De-asupra capetelor noastre I
La gura peşteri i de foc. j

*) Alegoria aceasta e desvoltarea unei schiţe | 
ramatice dintr'o revistă istorică a maestrului i
îaragiale.

MUNTENIA.

Întinde flamura şi într’ânsa 
Te ’nvălue să aţipeşti,
Sub flamura de foc a ţârei 
Trăiesc speranţele cereşti.

MOLDOVA.

In noaptea neagră a durerei, 
Isvorul morţii doar mai sună.

MUNTENIA.

O cât aşi da s’aud un bucium,
Să văd arzând un colţ de lună,
Să tremure de boare lacul 
Şi crengile peste isvoare.

MOLDOVA.

Aici pustiul stăpâneşte,
Aici nu creşte nici o floare.

MUNTENIA.

Închide, somn, a noastre pleoape 
De veacuri grele, obosite, 
S’adoarmă ’n noi durere adâncă!

MOLDOVA.

Suntem atât de ostenite!...
(Adorm. Şueră în peşteră.)

DEMONUL.
(venind din fund în gura peşterei.)

V’am lănţuit pe amândouă 
In noaptea grelelor dureri,
Să ne slujiţi de-apururi nouă 
Demonicelor dulci plăceri.

(cătră fundul peşterei unde arde focul.)

Să ardă focul ispitirea 
In neagra capişte de stânci..
Săltaţi în juru-i voi popoare 
Ce v’aţi târât mereu pe brânci.

(iarăşi cătră ele.)

Căci unde flacăra credinţei 
S’a stins, sunt demonii stăpâni 
Şi unde nu-i amor de ţară 
Noi punem lanţuri tari de mâni.

V’am lănţuit de stânca morţii 
La gura peşterii de foc.
S’a stins de-acum speranţa voastră 
Şi raza stelei de noroc.

CORUL DEMONILOR.
(în jurul focului din peşteră.)

1. V ’am lănţuit pe amândouă 
In noaptea grelelor dureri,
Să ne slujiţi de-apururi nouă
Demonicelor dulci plăceri.

2. Să ardă focul ispitirii
In neagra capişte de stânci,
Săltaţi in juru-i voi popoare 
Ce v’aţi târât pe brânci.

3. Căci unde flacăra credinţei
S’a stins, sunt demonii stăpâni 
Şi unde nu-i amor de ţară 
Noi punem lanţuri tari de mâni.

4. V’am lănţuit de stânca morţii 
La gura peşterei de foc...
S’a stins de-acum speranţa voastră 
Şi raza stelei de noroc.

DEMONUL.

Hai, făuriţi cătuşe grele 
Să ’nlânţuim pe neuniţi 
Acei ce pururi se desbină 
Să fie pururea robiţi

(Corul Demonilor repetă aceiaşi 
strofă. Sgomot de ciocane pe 
ritmul muzicei în jurul focului 
din peşteră.)

DEMONUL.

Şi cin’ se târâie, să poarte 
Cătuşe grele de mijloc 
Şi braţul ce nu se ridică 
Să poarte lanţul ars în foc.

(Corul Demonilor repetă aceiaşi 
strofă. Sgomot de ciocane în 
jurul focului din peşteră.)
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Cu repăşirea lui Andrassy se va des
compune şi partidul constituţional. O 
parte din acest partid va intra în 
partidul independist, iar o altă parte 
va înfiinţa în frunte cu contele Ioan 
Zichy un partid 67-ist conservativ. 
Persoana viitorului ministru de in
terne încă nu e designată. Dacă în 
cestiunea băncii se va putea însă 
crea un compromis acceptabil pentru 
independişti, atunci viitorul ministru 
de interne va fi preşedintele camerei 
Iusth, care va prezenta camerei un 
nou proiect de reformă electorală. In 
modul acesta se va resoîva definitiv 
criza. *

La începutul acestei săptămâni 
deputaţii naţionalişti dietali [s’au îu- 
trunit la Budapesta într’o conferinţă, 
ocupându-se cu situaţiunea politică 
interioară a ţării şi cu proiectele de legi 
dela ordinea zilei. După des bateri mai 
lungi, în decursul cărora mai mulţi 
deputaţi au arătat situaţia critică în 
care a ajuns ţara prin politica gu
vernului şi a partidelor coaliţiei, au 
hotărât să poarte în dietă o luptă 
energică în contra proiectului de con- 
gruă, atât de păgubitor pentru bise
ricile române. *

In dieta ungară s’a terminat 
Sâmbătă desbaterea generală a pro
iectelor reformei dărilor, iar acum 
Mercuri s’a început desbaterea spe
cială a acestor proiecte. In decursul 
desbaterii generale majoritatea vorbi
torilor a criticat cu asprime proiec
tele cerând ca la desbaterea specială 
să se facă schimbări în favorul in
dustriaşilor, comercianţilor şi a pro
prietarilor mici. Chiar şi aderenţii gu
vernului, deşi au primit în general 
proiectele, au propus mai multe &- 
mendamente.

*
In minister iul de externe austro- 

ungar a avut ioc alaltăeri o consfă
tuire, la care au luat parte miniştrii 
Aehrenthal, Wekerle, Bienerth, Burian 
şi Iorkasch-Koch. La ordinea zilei au 
fost cestiuni de politică externă şi în 
deosebi înţelegerea încheiată între 
Austro-Ungaria şi Turcia.

0 propunere a Rusiei
ca să vină în ajutor Bulgariei în cauza 

despăgubirii, ce va avea să o plătească 
Turciei.

Numai de curând Rusia se adre
sase într’o notă cătră marile puteri, 
ca acestea toate împreună să facă un 
pas colectiv Ia Constantinopol şi la 
Sofia, pentru a cere ca Turcia şi Bul
garia să înceteze cu înarmările, cău
tând ca pe calea înţelegerii să delă- 
ture ori-ce conflict războinic între ele,

care ar putea să aibă urmări rele şi 
pentru pacea europeană. N ’a ajuns 
însă agentul diplomatic al Rusiei din 
Sofia să comunice în mod oficial gu
vernului bulgar, ce au hotărât pute
rile la iniţiativa Rusiei, şi â şi primit 
o nouă instrucţiune dela guvernul din 
Petersburg, privitoare la noua propu
nere, de care voim să vorbim. S’a 
gândit, ce s’a gândit domnul Iswolsky, 
până ce i-a venit în minte una din 
acele apucături viclene, de care se fo
loseşte aşa de des diplomaţia rusească 
şi a zis adecă, de ce să nu tragă şi 
Rusia folos din învoiala, ce o vor în
cheia Bulgarii cu Turcii ? Eată ce do
reşte Rusia :

In urma războiului dela 1877— 78 
Turcia s’a obligat să plătească Rusiei o 
despăgubire de războia de 300 tnilioane 
ruble, care sumă s’a mai micşorat la con
gresul din Berlin, când s’a hotărât, ca 
Turcia să-şi plătească datoria în rate anu
ale de câte 350.000 lire de aur turceşti. 
Turcia până acum şi-a plătit ratele foarte 
neregulat din cauza strâmtorii, în care se 
aflau finanţele ei. Guvernul rusesc propune 
acum, ca Turcia, să nu mai plătească cele
350.000 lire turceşti Rusiei, ci «sa le folo
sească pentru plata capitalului şi interese
lor împrumutului ce [va trebui să-l facă 
Bulgaria, pentru ca să poată despăgubi 
din parte-i pe Turci.

Prin urmare, deoarece Bulgaria e 
gata să plătească Turciei drept despăgu
bire 82 milioane de franci, Rusia, căreia 
Turcia îi datorează încă o sumă şi mai 
mare, propune ca ea însăşi să lichideze 
aceasta despăgubire. E vorba aşa dar de 
un schimb al creditorului. Rusia vrea să 
devină în locul Turciei creditorul Bulga
riei, de aceea propune Turciei, ca să-i ce
deze pretenziunea ei bulgară. Adecă cele 
82 milioane franci, pe cari voeşte să le 
plătească Turciei, Bulgaria să le dea nu 
vistieriei din Constantinopol ci vistieriei 
din Petersburg. E vorba aşa dar, ca Bul
garia să ajungă a fi atârnătoare în pri
vinţa financiară de Rusia, pentru aceasta 
Rusia îi promite condiţiuni financiare 
foarte favorabile, la încheierea împrumu
tului, ca Bulgaria să-l poată plăti în rate 
comune. Cu suma de 82 milioane primită 
dela Bulgari, Rusia vrea să-şi acopere 
totodată despăgubirea de războiu, ce io 
mai datoreşte Turcia pe baza convenţiunii 
din 1882 (250— 300 milioane ruble)

Despre această propunere, ce a fă
cut-o în acelaşi timp Bulgariei şi Turciei, 
Guvernul rusesc a înştiinţat pe puterile 
semnatare a le tractatului de Berlin. 
Fran(a, Anglia şi Rusia sunt înţele
se deja, — ba şi Italia s’a învoit cu 
propunerea. Asemenea se anunţă, că Ru
sia s’a asigurat mai dinainte, că guvernul 
bulgar va primi propunerea, încât pentru 
Turcia, se crede, că ea cam cu greu şi 
numai silită se va învoi.

In Viena fireşte, propunerea rusească 
a surprins foarte tare. Diplomaţia vieneză 
vede în apucătura ministrului de externe 
rusesc Isvolsky, un pas cel face acesta 
spre ţânta de a întemeia o confederatium 
a statelor balcanice şi o alianţă între a- 
cestea şi Turcia. Prin ;aceea că Rusia în
cearcă de a-şi îndatora pe Bulgari şi pe 
Turci, ea vrea să pregătească un viitor, în 
care să fie legată cu Turcia şi cu statele 
balcanice prin legături comune.___________

Tot în Viena se mai crede, că pro
punerea Rusiei va deştepta nedumeriri în 
Bulgaria, prin aceea că Rusia vrea să ia 
asuprăşi de a plăti Turciei, peste cele 82 
milioane franci ce e gata să le dea Bul
garia, încă şi diferenţa ce-o mai pretinde 
guvernul Sultanului pentru acoperirea de
plină a pagubelor ce i-s’au cauzat în u r-» 
ma proclamării independenţei bulgare. Asa I 
dar Rusia dă să cunoască Bulgarilor, că ; 
suma ce o va pretinde Turcia peste cele > 
82 milioane, e gata aşa zicând s’o cin- j. 
stească Bulgariei ea (Rusia). Cine va crede* 
că Rusia o face asta numai pentru ochii 
frumoşi ai Bulgariei? Fără îndoială, că 
Rusia are de cuget să îndatoreze pe Bul
gari pentru tot-deauna şi să-i despartă cu 
totul de Austro-Ungaria, de care s’a fost 
apropiat în timpul din urmă. Momentul e 
favorabil planurilor Rusiei, fiind-că finan
ţele Bulgariei nu stau nici decum strălu
cit, Statul bulgar trebuind să plătească în 
decursul anului acestuia o datorie flotantă 
veche de 100 milioane. Fireşte că nu e 
lucru uşor a mai plăti pe lângă aceasta 
încă 82 milioane despăgubire Turciei.

Nu e aşa, că apucătura rusească 
e foarte vicleană? Vrea să omoare 
mai multe muşte cu o lovitură, vrea 
să-şi întărească din nou puterea în 
Balcani, să fie ea stăpână pe situaţia 
orientală în viitor. Ce va urma? Ce 
poziţie va lua Austro-Ungaria şi 
Germania faţă cu noua propunere 
rusească. Mai mult ca probabil, că 
vor ti contra ei, încă şi de aceea, că 
prin acea propunere nu se asigură 
absolut pretenziunea eălei ferate orien
tale, la care sunt interesate ambele 
puteri. Deci tocmai când se părea, că 
se vor împăca lucrurile, se nasc în 
urma propunerei Rusiei nouă greutăţi!

Din iloiiiânia.
Bucureşti, 21 Ianuarie 1909.

O sărbătoare la »Teatrul NaţionaU şi 
alta la „Liga Culturală«.

Pe un om, care a fost odată însurat, 
cu greu ai să-l poţi vedea deprinzându-se 
cu viaţa burlăciei, îndrăgostit de cafenea 
şi de cameră mobilată; tot aşa, dintr’un 
burlac trecut de patruzeci de ani, cu greu 
ai să poţi face un adevărat soţ şi tată de 
copii — şi tot astfel o actriţă, care, cel 
puţin 30 de ani a trăit nedespărţită de 
scenă, preferă scena în locul vieţei retrase 
pe cari o cer anii bătrâneţii.

Doamna Aristiţa Romanescu, care 
timp de 30 de ani fusese gloria primei 
scene româneşti, acum, după patru ani, re
intră în teatru

Bătrâna artistă şi-a făcut tinereasca 
intrare printre flori şi printre aplauzele 
nesfârşite ale sălei pline. A fost o fru
moasă sărbătoare pentru artistă ca şi pen
tru acei cari, în alte vremuri, o văzuseră 
interpretând arta dramatică clasică şi, cu 
încă puţini tovarăşi deschizând cel dintâi 
drum pentru cultivarea gustului pentru 
teatru în publicul românesc.

S’a reprezentat »Suprema forţă«, 
drama d-lui Haralamb G. Lecca, morală | 
pentru toată lumea şi instructivă pentru \ 
acei a căror viaţă o îmbrăţişează; o dramă > 
modernă de moravuri, care, împreună cu | 
»Câinii«, e o piesă bună a d-lui Lecca.

DEMONUL MUNTENIA.
Hai, făuriţi cătuşe grele,
Obezi, piroane ascuţiţi 
Să ţintuim, ţări şi popoare 
Pe toţi în suflet neuniţi.

(Corul Demonilor repetă aceiaşt 
strofă. Sgomot de ciocane în 
jurul focului din peşteră. 
Larmă de demoni... ciocane... 
râsete... gemete... şuere puter
nice... trosnete.)

MUNTENIA.

Visam,
(trezindu-se.)

Creştea sălbatic libertatea 
In orice câmp, în orice ioc.

MOLDOVA.
Vedeam doar braţe ridicate 
Vedeam doar suflete de foc.

MUNTENIA.

A h ! de-am putea să dobândim 
Noi, câte avem pierdute 
Atunci ce limbi ar mai tăcea, 
Ce guri ar mai fi mute?

MOLDOVA.

MOLDOVA.

Visam
(ti*ezindu-se.)

MUNTENIA.

Era lumină.

MOLDOVA.

Un cer ca lacrima senin. 

MUNTENIA.

N’aveam cătuşe de picioare. 

MOLDOVA.

N’aveam în suflet nici un chin.

Străbuni avut-am, bravi eroi, 
Arhangheli erau domnii 
Sub pală duşmanii picau 
Ca frunza moartă-a toamnii..

MUNTENIA.

La legi ţineau adânc străbunii 
Şi dorul trainic de moşie,
Se cetluia în orice sufiet 
Măreţ, adânc, pe vecinicie.

MOLDOVA.

A h ! de-am putea să dobindim 
Comorile străbune.
Să ardă spada de arhanghel 
Şi cornul iar să sune..

MUNTENIA.

Să tremure viaţa noastră 
De vitejie şi Iubire;
Sub alba flamură a păcii 
Să crească flori de fericire.

MOLDOVA.
Răsai o rază de speranţă}!

MUNTENIA.
Răsai o rază de noroc!

DEMONUL.
(apărând în gura peşterei, cu 
mişcări stăpânitoare cătră a- 
mâ’ndouă).

Nu, cât vă ţiu încătuşate,
Speranţă pentru voi... de loc.

(O flacără albă isbucnaşte în 
vârful stâncii. îngerul deştep
tării naţionale apare într’ânsa. 
Demonul cade frânt la gura 
peşterii.)

ÎNGERUL.
(cătră Muntenia şi Moldova înlănţuite.) 

Voi ce staţi în adormire, voi ce staţi în nemişcare, 
N’auziţi prin somnul vostru acel glas triumfător 
Ce se ’nalţă păn’ la ceruri din a lumii deşteptare 

Ca o lungă salutare 
Cătră-un falnic viitor?

Adunărde săptămânale pe cari le-a 
organisat comitetul »Ligei Culturale« sec
ţia Bucureşti, sunt tot mai instructive şi 
mai plăcute.

Inspirat de conferenţa din Vinerea 
trecută a d-iui Scurtu (Organizarea Slavi
lor de sud) un macedonean, d-I Arginteanu, 
s’a ocupat, în Vinerea următoare, de ace
iaşi chestiune.

Noul conferenţiar vine cu păreri a- 
proape opuse acelor pe cari le arătase d-1 
Scurtu. Ca Macedonean, se înţelege, e pen
tru o apropiere a României de statele din 
Balcani, deocamdată nu pentru o confede
raţie sau alianţă militară, cum se obici- 
nuise a se înţelege şi discuta în ţară, ci 
pentru o apropiere culturală şi economică, 
care să ridice în Balcani prestigiul cultu
ral şi economic al României, stăruie pen
tru cunoaşterea mai de aproape a popoa
relor din Peninsula Balcanică, unde Ro
mânia va putea avea un rol civilizator (o 
catedră de limba română e ia universita
tea din Belgrad, dar încă nu şi-a găsit ti
tularul). Universităţile româneşti sunt su
perioare şi mult mai complete decât ale 
Sârbilor şi Bulgarilor. Ar fi de dorit ca 
ele sa fie frecuentate de mai urniţi stu
denţi de peste Dunăre, studenţi cari azi 
cercetează în număr foarte mare univer
sităţile ruseşti şi germane.

In toate aceste conferenţe, cu subiecte 
cât se poate de variate, se dau părerile 
vorbitorilor, pentru luminarea publicului 
în diferite chestiuni, cari au legătură cu 
cultura neamului nostru.

Ceiace însă a atras multă lume (peste 
350 persoane) în saloanele puţin încăpă
toare ale Ligei, a lest partea artistică-dis- 
tractivă, care se datoreşte d-lui Liciu şi 
încă câtorva colegi ai săi dela Teatrul 
Naţional.

Cele câteva monoloage ale d-lui L i
ciu (un desăvârşit interpret, îndeosebi 
pentru sufletul evreesc) şi cele două poezii 
din Coşbue ( Ispita şi iarna pe uliţă), re
citate de d-ra Tina Barbu, cea mai distinsă 
interpretă din câţi interpreţi am cunoscut 
până acum pentru poesie, dar îndeosebi 
pentru idila poetului nostru, —  au produs 
în acea seară mult entuziasm în public ş i- 
încă vreo 40 membrii noui.

Acum L*ga culturală are mari dato
rii de împlinit faţă de sărbătoarea cea 
mare a »Unirii«.

R. C.

Nr. 17.-—1909

Aniversarea bătăliei
dela Smârdan în Craiova.

Cuvântările d-lui general Gigurtu.

Cu ocazia serbărei organizate de 
societatea „Smârdan“ a veteranilor 
din Oltenia, pentru aniversarea a 31 
de ani de la bătălia de la Smârdan, 
d-1 general Petre Gigurtu, comandan
tul corpului I. de armată şi preşe
dinte al numitei societăţi, a rostit 
două patriotice cuvântări, cătră vete
rani.

Toastul rostit la banchetul reg. 
de artilerie d-1 general Gigurtu l ’a 
încheiat cu următoarele cuvinte în
sufleţite.

»Fericiţi sunt cei rare cu al lor sân
ge au plătit independenţa şi libertatea de 
care ne bucuram cu toţii azi«.____________

Nu simţiţi inima voastră că tresare şi se bate ?
Nu simţiţi în pieptul vostru un dor sfânt şi

[românesc
La cel glas de înviere, la cel glas de libertate 

Ce pătrunde şi râsbate 
Orice suflet românesc?

Iată, lumea se deşteaptă din adânca-i letargie!
Ea păşeşte cu pas mare cătră-un ţel de mult dorit, 
Ah ! treziţi-vă ca dânsa, voi surori de Românie!

Vă sculaţi cu bărbăţie,
Ziua vieţii a sosit!

Libertatea ’n faţa lumii a aprins un mândru soareţ 
Şi-acum neamurile toate cătră dânsul aţintesc 
Ca un cârd de vulturi ageri ce cu-aripi mântuitoare

Se cerc vesel ca să sboare 
Cătră soarele ceresc?

Numai voi, voi ţări române, să staţi vecinie in
[orbire ?

Numai voi să n’aveţi parte de-acest. timp reformator? 
Numai voi să nu fiţi faţă la obşteasca Înfrăţire,

La obşteasca fericire,
La obştescul viitor ?

Pana când să creadă lumea, fiice ale Vitejiei 
C’ori -ce dor de libertate, a pierit, s’a stins din voi? 
Pană când să ne tot plece cruda, oarba tiranie 

Şi la caru-i de trufie 
Să ne ’njuge ca pe boi !



»Voi, cari acum 31 de ani, aţi stat 
faţa în fată cu moartea şi aţi ridicat fal
nic capul vostru, făcând pe inamic să plece 
pe al său, sunteţi azi oaspeţii noştri cari 
vă admirăm şi cari nu vom uita nici odată 
ce aţi făcut pentru această ţară«.

La regimentul 9 de artilerie d-1 
general Gigurtu a deschis seria toa
sturilor rostind următoarea cuvântare 
frumoasă şi însufleţită, ce-o reprodu
cem după „Doljiul“ din Craiova:

»Sunt azi 31 de ani, începe d-sa, de 
când voi, iubiţi veterani, v’aţi încărcat de 
glorie pe câmpiile Bulgariei.

Ce eram noi înainte de răsboi? Un 
mic popor, inconştient de drepturile noas
tre, un neam oare zăcuse sute de ani în 
sclăvie şi uitasem de gloria străbună.

Sângele vostru care a curs pe câm
pul de onoare şi vieţeie atâtor viteji cari 
s’au stins pe altarul patriei ne-au redat 
libertatea, rupând lanţurile sclaviei ne-au 
aşezat în rândul popoarelor şi ne-au cuce
rit stima lor chiar.

Azi ne fălim ea suntem militari ro
mâni, cine ne vede sa uita cu drag ia noi. 
Eu mă simt mândru să z ic : sunt gene
rai român !

De la Balcani la Carpaţi creştinăta
tea zăcea in sclavie, când a sunat ora !i- 
brtăţei, voi aţi rupt lanţuri]© şi le-aţi dat 
Uturor libertatea.

De la Balcani la Carpaţi nici odată 
u se va uita numele gloriosului nostru 
uveran, Regele Carol cel mare, Mare Gă
itan al Creştinăîăţei. Nu numai î j istoria 
oastrâ ci şi în istoria orientului se va 
orbi de gloria M. Sale şi a armatelor ce 
comandat.

Să trăiască dar viteazul nostru Că- 
>itan încă ani mulţi şi fericiţi pentru glo- 
ia oştirei, binele ţârei şi al neamului ro
mânesc

Trăiască M. S. Regina, mama răniţi
lor, trăiască A. L. R. Principele Ferdinand 
şi Principesa Maria.

Să trăiască întreaga familie regală.
(Muzica intonează Imnul Regal).
In continuare d-i general Gigurtu a- 

daugă:
Să ne aducem aminte în aceste fru

moase momente şi de fraţii noştrii cari 
azi nu se mai afla printre n o i: figuri mă
reţe ale generalului Cerchez, general Ha- 
raiamh, general Cernat, generai Leca, ge
nerai Cotruţ, general Lupu, colonel Ene, 
maior Şuţu, căpitan Valter M&r&cinenu şi 
alţii, şi mai ales de marea figură istorică 
de I Brăiianu, al cărui nume este scris 
cu litere de aur nu numai îa inimele Ro
mânilor ci în acele ale tuturor creştinilor 
cari au suferit ca şi noi.

De două sute de ani străbunii noştrii, 
cu iăcrămiie în ochi intrau în mormânt cu 
inima plină de durere, fără să-şi poată răs- 
buua mumele, soţiile şi fiicele pângărite de 
păgâni.

A trebuit să vie un om ca Ion Bră
tianu care să zică: voi, fiii acestor oameni 
cari atât au suferit in sclăvie, voi sunteţi 
chemaţi să-i r&sbunaţi; şi toţi ca unul 
v ’aţi sculat, şi la chemarea sa aţi alergat 
şi necruţând nimic in calea voastră aţi dus 
faima vitejiei voastre peste ţări, aţi râs- 
bunat pe străbuni, v’aţi acoperit de glorie, 
aţi dat ţărei independenţa şi aţi făurit co
roana de oţei.

Eternă dar să fie memoria acestui 
mare Roitiân, căruia ţara şi neamul româ
nesc îi dator; azâ profundă recunoştinţă.

Iar voi, veterani, sunteţi pe cât de 
demni de laudă pe atât de vrednici de ad
miraţie, şi strângând mâna preşedintelui 
vostru vă conjur să urmaţi totdeauna pe 
calea cea bună şi să insuflaţi fiilor voştri 
iubirea de Rege, de patrie şi de neam.

Ura ! Să trăiţi veterani!

Program ul serbăre i
zilei de 2 4  Ianuarie.

A cincizecea aniversare a Unirii se 
va sărbători în România după următorul 
program oficial: j

In seara de 23 Ianuarie, la oarele 9, | 
va avea ioc o retragere cu facle şi mu- î 
zică, la care vor lua parte trupele din 
garnizoană.

Revărsatul zi iei de 24 Ianuarie va fi 
salutat în Capitală cu 21 salve de artilerie.

La oarele 10 jum. dimineaţa se va 
oficia î i  Metropolie un serviciu religios de 
cătră Înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul 
Primat, însoţit de înaltul cler, în prezenţa 
Alteţei Sale Regale Principelui Ferdinand 
al României, înconjurat de curtea Regală 

| şi Princiară.
I Vor asista la acest serviciu religios: 
d. Preşedinte al Consiliului, d-nii Miniştrii, 
Preşedinţii, Vicepreşedinţii şi membrii 
adunărilor legiuitoare. înaltele Curţi de 
casaţiune şi de conturi, Academia română, 
Corpul profesoral, Curţile şi Tribunalele, 
autorităţile administrative şi militare, pri
marul Capitalei cu consiliul comunal şi 

Ş Camera de Comerţ.
] In timpul când se va cânta Te Deum 
j toate clopotele bisericilor din Bucureşti 
j vor fi puse în mişcare 
| Detaşamente din toate armele cu
| drapele vor ocupa curtea Mitropoliei.
| După terminarea ceremoniei, Alteţa
| Sa Regală Principele Moştenitor va primi 
| defilarea trupelor aflate în paradă.
| Toate edificiile publice vor fi decorate 
| şi iluminate.
| Seara vor avea ioc reprezentaţi uni 
| populare şi gratuite Ia teatrele naţionale.
| In aceasta zi la oarele 10 jum. dimi- 
| neaţa, se va oficia un serviciu religios în 
j toate comunele urbane din ţară, la care 
vor asista autorităţile locale.5

Ziua Unirii se va sărbători în toate 
şeoalele, după program© anume, cari se 
vor face în fiecare localitate prin iniţiativa 
ministrului cultelor si instrucţiunii.

j Adunarea generală
i a societăţii comercianţilor români din 
! Braşov.

Braşov, I Februarie n.

Adunarea generală a societăţii co
mercianţilor români din Braşov, —  s’a ţi
nut la 18 (31) Ianuarie 1909. Din numărul 
total ai membrilor majoritatea absolută a 
fost prese „iţă, dar fiind-că nici numărul 
total al membrilor nu prea e mare, n’a 
fost prea mare nici numărul celor pro- 
senţi.

Cu toate acestea adunarea a fost 
impunătoare şi îmbucurătoare; din toate 
vorbirile şi propunerile celor presenţi pu
teai să vezi dragostea şi stima pentru a- 
ceastă prea folositoare ramură de ocupa- 
ţiune Ia un popor, vedeai cum membrii in 
cuvinte, pot să zic duioase, dădeau expre-

siune părerii lor de rău că poporul nostru 
aşa de puţin se interesează de cariera co
mercială pentru a o recomanda fiilor săi 
drept mijloc de a trăi cinstit şi chiar de 
a face avere.

Preşedintele societăţii, vrednicul şi 
harnicul comerciant I. Săbădeanu arată în 
cuvântarea de deschidere, cum dela 1886 
încoace, adecă dela erumperea răsboiului 
vamal între »ţara« noastră şi ţara româ
nească, comerciul — încât priveşte piaţa 
Braşovului —  a dat înapoi într’un mod 
groaznic şi cum comerciul a luat cu totul 
altă direcţie scăpând aproape de tot din 
manile Românilor, aşa că din peste 100 
de firme comerciale române abia au mai 
rămas 15—20 de firme.

Arată mai departe, că societatea co
mercianţilor români văzând această scă
dere şi-a dat silinţa, cu deosebire înce
pând dela 1900 încoaci, a susţinea şi a 
cultiva comerciul după posibilitate prin 
puţinele firme româneşti câte au mai ră
mas de o parte, de altă parte s’a nizuit 
societatea de a creşte o sucreseenţă cât 
se poate de deamnă prin aceea, că a a- 
plicat ucenici la comerciu dându-le ajutor 
în bani spre a întâmpina spesele de ins
trucţiune şi de întreţinere. Preşedintele 
arată că în cei din urmă 9 ani de zile au 
fost aplicaţi la comerciu 35 de ucenici, 
din cari 12 au ieşit calfe; în anul 1908 
sunt aplicaţi ia comerciu la diverse firme 
din Braşov 11 ucenici.

Ajutoarele date pană acuma ucenici
lor se urcă la suma de 7120 cor.

Deodată cu comunicarea acestor date, 
preşedintele expune şi greutăţile, ce le 
întâmpina la educarea acestor elevi-uce- 
nici, cu toată împărţirea de ajutoare.

Poporul trimite la comerciu de re
gulă numai pe acei copii, zice preşedin
tele, cari în şcoală nu fac nici un spor, 
adecă cari pentru alte cariere nu-s nici 
de o ispravă, pe când, adauge preşedintele, 
ar trebui aplicaţi la comerciu cei mai deş
tepţi şi cei mai muncitori copii, pentrucă 
celui talentat şi harnic în comerciu i-se 
deschide lumea întreagă spre a se îmbo
găţi pe sine şi întreg neamul său.

Arată şi alte scăderi cari se pun în 
cale creşterii celei adevărate pentru co
merciu a elevilor, aşa de ex. e o mare 
scădere, că stăpânii ucenicilor îi ocupă pe 
ceşti din 'urmă prea muk timp cu lucruri 
cari nu se ţin de comerciu; iar după ce 
i-a slobozit de calfe, nu mai vor să î ţină 
în boltă măcar un an de zile spre a-le da 
ocazie să se formeze şi perfecţioneze sub 
îngrijirea fostului său stăpân.

Toate aceste momente vi-Ie împărtă
şesc, [domnilor! zice preşedintele, numai 
pentru-ca fîitorul comitet al societăţii să 
fie orientat în procedura sa, cu deosebire 
însă să ştie de ce să se ferească în acti
vitatea sa şi pe sine şi pe ucenic, şi 
cum şi unde să-şi folosească mijloacele 
materiale şi spirituale spre a-şi ajunge 
scopul, care nu este altul decât a face 
stâlpi puternici din copiii neamului nostru 
românesc pentru învârtirea eomerciului şi 
pentru desvoltarea aceluia.

Adunarea a primit vorbirea preşe
dintelui cu entusiaste urări de »să tră
iască preşedintele.«

După ce preşedintele cu aceste cu
vinte instructive, pline de dragoste pentru 
causă şi neam, declară, şedinţa deschisă, 
secretarul societăţii, advocatul I. Lengeru 
ceteşte raportul comitetului despre activi
tatea acestuia în decursul anului 1908.

Căuşele mai însemnate de cari s’a
— — — —-—   —r-rrrrT •"î-iinniWn-'mwittii

ocupat comitetul au fost pertractarea şi 
resp. opinionarea asupra (proiectului celui 
nou de lege industrială, legea despre pro
cedura comercială şi legea (despre odihna 
dominicală.

Asupra tuturor acestora comitetul 
societăţii a discutat sub conducerea ca- 
merii comerciale în societate cu celelalte 
2 gremii comerciale din loc şi a făcut 
propuneri subşternându-le Ia locurile com
petente spre considerare, când proiectele 
vor ajunge a fi acceptate ca lege defi
nitivă.

Afară de acestea raportul arată că 
spiritul comercial s’a cultivat între mem
brii şi prin întruniri sociale.

Ji i|Mai însemnată decât toate este mi
nuţioasa îngrijire de aşezarea elevilor la 
comerci, cu deosebire însă îngrijirea de 
elevi după ce au fost aşezaţi la stăpân. In 
conţinu contact din partea membrilor co
mitetului cu deosebire din partea preşe
dintelui, cu şefii şi chiar şi cu elevii pla
saţi : —  controla continuă în privinţa pur
tării elevilor la şefii resp. în negoţ; con- 
trolă în privinţa frequentării şcoalei co
merciale de seara, a oarelor de religie la 
un catichet întreţinut de societatea co
mercianţilor anumit numai pentru elevii 
dela comerciu, — controiă în privinţa fre
quentării bisericii din partea elevilor-uce- 
nici dela comerciu. Pe basa resultatului 
acestei controle comitetul la finea fiecărui 
an şcolar a întrunit pe toţi elevii dela co
merciu, le-a esaminat atestatele şi după 
merit i-a ‘premeiat adresându-le cuvinte 
de îmbărbătare cu dragoste părintească, 
»numai pentru a îndemna la străduinţă şi 
fapte bune pe băieţi« zice raportul, dar şi 
pentru a-i apropia de societate, arătân- 
du-le, că deşi sunt străini şi în poziţiune 

' inferioară după ocupaţiunea lor, totuşi e 
j cineva, care se uită cu drag şi la această 
ocupaţiune a lor, prin ceea-ce se nobili- 
tează toată fiinţa elevului, dar şi dacă nu 
s’ar nobilita, cel puţin e ferită de a se 
sălbătăci.

După acest raport adunarea esprimă 
on. direcţiuni a institutului »Albina« din 
Sibiiu adâncă muiţămită pentru încura- 
giarea ce i-o dă trimiţându*i şi în 1908 un 
ajutor d© 100 cor. pentru creşterea uce
nicilor dela comerciu şi decide asupra 
unor ajutoare ce cad în sfera sa de compe
tenţă, trecând apoi Ia primirea raportului 
cassei, care se ceteşte în întreg cuprinsul 
său de cassarul societăţii d-1 comersant 
N. Duşoiu.

Socotelile anului pe 1908 purtate de 
cassar, esaminate şi aflate de corecte de 
comisia comitetului, arată că atât veni
tele cât şi cheltuielile au fost în conso
nanţă cu bugetul stabilit de adunarea gen. 
adecă la Intrări 2369 cor. 18 fii. la Eşiri 
1460 cor. 41 fii. prin urmare s’au încheiat 
cu un prisos de 908 cor. 77 fii.

Starea averii societăţii la finea anului 
1908 face 39,120 cor. 77 fii şi se cuprinde în 
hârtii de valoare depuse Ia institutul de 
credit şi economii filiala »Albina« în 
Braşov.

Adunarea osmite o comisie de trei, 
care stante sesione esaminează şi soco
telile şi starea averii şi raportează apoi, 
că le-a aflat perfect corecte, din care causă 
recomandă primirea lor şi darea absolu- 
torului, ceeace adunarea şi primeşte.

După acestea comitetul vechiu de
pune mandatul, iar adunarea păşeşte la 
alegerea comitetului nou pe anii 1909, 
1910 şi 1911. înainte de alegere preşedin
tele comunică adresa d-lui Dr. N. Ve-

Pănă când în ţara noastră demonii tot să
[domnească

Nu sunteţi sâtui de rele, n’aţi avut destui stăpâni ?
La arme. surori, la arme, faceţi lumea să privească | 

Pe câmpia Românească j
Cete mândre de Români ! j

Sus, surori de acelaş nume, iată timpul de frăţie! j
Peste Molda. peste Milcov, peste Prut, peste

[Carpaţi,
Aruncaţi braţele voastre, cu-o puternică mândrie, 

Şi de-acum pe veşnicie,
Cu toţi manile vă daţi!

Hai surori de-acelaş sânge! hai pe veci într’o unire,
Libertate-acum sau moarte să cătaţi să dobândiţi.
Pas de-acum, lumea vă vede... Pentru a patriei iubire, 

Pentru-a mamei desrobire 
Viaţa voastră vă jertfiţi!

Fericit acel ce calcă tirania sub picioare!
Care vede ’n a lui ţară libertatea re’nviind
Fericit măreţ acela, care sub un falnic soare ! 

Pentru Patria sa moare 
Nemurire dobândind.

(evocând umbrele trecutului.)
(Chemând pe cei ce cu adevărat sim- 
ţiau într’ânşii flacăra dragostei neţăr
murite pentru Unire şi pentru înălţa
rea celor două ţări surori.)

Suflete de foc, luceferi ai iubirii de moşie,
Ce vedeţi în visul vostru slava şi norocul ei,

Dacă arde în voi iubirea, strajă staţi aici, să vie 
Duhuri sfinte să vă ’mbie,
Ca să fiţi odată zei.

(Apar luptătorii Unirii, unul câte \ 
unul, prin amândouă laturile din fund 
şi s’apropie de ţările robite cu ochii 
cătră îngerul Deşteptării Naţionale.

Dintr’o parte întră Cuza, Alexandri, 
Kogălniceanu, Negri, din alta Eliad, , 
Bălcescu, Brătianu

Cei din Moldova apar din laturea 
aceleia ce reprezintă pe Moldova încă
tuşată şi cei din Muntenia din laturea 
potrivnică.

Ei vin în ordinea următoare: Cuza, 
Eliad, Alexandri, Bălcescu, Kogălni
ceanu, Brătianu, Negri.

Fiecare cum întră rosteşte cătră în
gerul Deşteptării „Am venit“ ; iar Mun
tenia şi Moldova pe rând, spun tare cu 
o flacără de bucurie în ochi, numele 
celui ce a întrat în scenă. Muntenia pe 
a luptătorilor munteni, Moldova pe a 
celor moldoveni.

Toţi luptătorii apar înfăşuraţi în albe 
mantii clasice (togă), descoperiţi şi pur
tând în mână semnul simbolic ce i-se 
potriveşte; poeţii: lira, scriitorii: pana, 
oamenii politici: un pergament desfă
şurat, Cuza numai o spadă.

In tot timpul apariţiei, melodramă 
la orchestră).

ÎNGERUL.
(după intrarea celui din urmă, cu ochii în slavă.) 

i Umbre sfinte ale tării, duhuri vei biruitoare,

Coborîţi din slava voastră
(arătând pe Muntenia şi Moldova.) 

în adâncul nopţii lor...
Foc în inimă să puneţi

(arătând pe luptătorii Unirii) 
f ilor ce văd în soare 

Crescând a puterii floare,
Ca să rupă lanţul lor.

(Umbrele apar din lături într’un plan 
din faţă, pe rând, întocmai ca luptătorii 
de mai înainte Au înfăţişare de fan
tome. Sunt înfăşuraţi în pânze albe ful
gerătoare, cu coifuri de lumină pe cap...)

UMBRA LUI MIRCEA.
(intrând din stânga)

(cătră luptătorii din jurul ţărilor înlănţuite)

A coborît din Vecinicie 
Biruitorul Ia Rovine,
Tăiaţi drum larg de libertate 
In viitorul care vine.

UMBRA LUI ŢEPEŞ.
(din dreapta, la fel)

Sunt Ţepeş, braţul ridicaţi-1 
Sa tremure de spaimă, ura 
Ce cască gura ca o fiară 
Să sfâşie în dinţi flamura.

UMBRA LUI ŞTEFAN.
(din stânga)

Sunt Ştefan, ;n'ma să ardă

Şi pala ’n mână să scântee,
C’atunci acvilele pe steaguri 
Aşa bătute n’au să steie,
Tăind văzduhul or să sboare 
Pe drumul sfânt al biruinţei,

UMBRA LUI NEAGOE BASARAB.
(din dreapta)

Sunt Neagoe, în suflet crească 
Duioasa floare a credinţei 
Ce ’ncunună cu slavă sfântă 
In vremuri vechi pe toţi străbunii. 
Când ţara o puneau la cale 
In razele de foc a lunii 
Ce pătrundeau prin vechi ceardacuri 
In strămoşeştii© palate.

UMBRA LUI MATEI VODĂ.
(din stânga)

Cu ’nţelepsiune şt cu spada 
Veţi dobândi a voastre toate,
Matei cucernic glas înalţă:
Daţi vânturilor pradă, ura.

UMBRA LUI TUDOR VLADIMIRESCU.
(din dreapta)

Şi Tudor strigă : daţi-i mânei 
Hamgerui morţii şi flamtira.

UMBRA LUI RADU CEL FRUMOS.
(din stânga)

Am coborât şi eu cu Rareş.
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cerdea, care se roagă a nu mai fi ales în 
comitet, pentru că din ca a sa altor ocupa- 
ţiuni nu-şi poate împlini obligămintele îm
preunate cu această funcţiune.

Luându-se această adresă în conside
rare, se aleg în Comitet prin votare cu 
ţedule, următorii membrii: Preşedinte : I. 
Sabadeanu; vice-preşed.: I. Bidu; controlor: 
I. Ciurcu ; secretar: I. Lenger ; membrii: 
Nic. Duşoiu, Iosif Oncioiu, Nic. Grădinariu, 
Ilie Savu, I. Avrigeanu, Florea Pernea.

Imediat după alegere se ia în desba- 
tere budgetul pe anul 1909 şi se accep- 
tează, la intrări cu 3031 cor., la eşiri cu 
2031 cor., prin urmare cu un prisos de 
1000 cor., cu care să se cumpere hârtii 
de valoare şi să se adauge la fond.

De membrii noi în senzul statutului 
s’au insinuat a fi primiţi domnii: Teodor 
Spuderca, Diamandi Steriu şi Ios. Oncioiu. 
Adunarea îi primeşte cu nesfârşite : »bine 
aţi venit, să trăiţi«.

La punctul proxim d-1 Sabadeanu face 
propunerea, de a se da ajutoare pe viitor 
numai la elevi-ucenici cu 3 clase gimna
ziale sau reale ori 2 ci. comerciale; mai 
departe, ca şefii să aplice pe ucenici nu
mai la afaceri de negoţ şi dupăce i-a scos 
calfe să fie obligaţi a-i ţinea ca calfe 
cel puţin încă 1 an, în afacerea lor pentru 
perfecţionare. Adunarea transpune aceste 
propuneri la comitet cu exprimarea dorin
ţei : să se ia în considerare cât se poate.

In fine adunarea încheie şedinţa cu 
un act de umanitate, decizând a contribui 
pentru Italienii nenorociţi din cassa socie
tăţii douăzeci de coroane.

Astfel deşi puţin, dar plin de însufle
ţire şi cu cele mai bune speranţe pentru 
viitor, s’a încheiat adunarea gen. de ăst 
an, a comersanţilor români din Braşov.

Un amic al societăţii.

ŞTIRILE ZILEI.
— 22 Ianuarie v.

Ms>j. Sa Monarhul va veni pe la mij
locul acestei luni la Budapesta.

Viriiiştli din comitatul Clujului, in co
mitatul Clujului, dintre Români mai multă 
dare plătesc următorii: Dr. Ioan Popescu, 
adv. în Reghinul-săsesc; George Popa, co
merciant în Sebeşul-mare; Ioan Dan, me
dic de cerc în M oci; Ioan Moldovan, pro
topop în Cătina; Dionisiu Şimon, proprie
tar în Sângeorzul-român; Dr. Victor Mol
dovan, adv. în M oci; Dr. Andrei Pop. adv. 
în B.-Huedin; Dr. Eugen Bran, adv. în 
Teaca; Aurel Poruţiu, preot în Dezmir; 
Dr. Simeon Tămaşiu, adv. în H ida; Pom- 
peiu Botezan, comerciant în Şarmaşul- 
m are; Ioan Leoca, propr. Sânbotelecul de 
câmpie ; Ioan Hossu, preot în Milaşul-mare; 
Nicolae Domşia, propr. în Giurfalău; Teo
dor Iustian, medic în Sânpetru şi Alesan- 
dru Lupan, preot în Silivaşul-de-câmpie.

Rocsewelt cetăţean de onoare al Romei.
Ziarele din Roma fac propunerea ca ora
şul Roma să-l aleagă pe Roosewelt cetă
ţean de onoare al său, drept recunoştinţă 
pentru dragostea cu care a venit în aju
torul victimelor din Sudul Italiei.

Statistica meseriilor In România arată 
că în toată ţara sunt 127,841 meseriaşi. 
Dintre aceştia 106,501 locuesc în comunele 
urbane şi 21,340 în comunele rurale. Pro
porţia la sută între urbani şi rurali este 
cea următoare: 83.31% pentru urbani, 
16,69% pentru rurali. împărţiţi pe naţio-

nalităţi, meseriaşii prezentă situaţiunea j 
aceasta: Rom âni: 58,979 urbani, 14,756 
rurali. E vre i: 22,361 urbani, 2,823 rurali. ; 
Alte naţionalităţi: 25,166 urbani, 3,761 ru
rali. După proporţie la sută sunt: Români: j 
79,99% urbani, 20,01% rurali. E vrei:; 
88,79% urbani, 11,21% rurali. Alte naţio- ' 
nalităţi : 87% urbani, 13% rural. ’ (

Mişcare în corpul diplomatic roman. >
Din Bucureşti se anunţă că în scurt timp j 
se va face în corpul diplomatic român ur- i 
mătoarea mişcare : D-1 C. Nanu, delegatul i 
României în comisiunea europeană de la j 
gurile Dunărei, va fi numit ministru p le-! 
nipotenţiar la Roma, în locul d-lui Fleva. ! 
D-1 Duiliu Zamfirescn, secretarul general 
al ministrului de externe va fi numit în 
locul d-lui Nanu. D-1 C. Diamandy, direc
torul afacerilor politice din ministerul de 
externe va fi numit secretar general al 
ministeriului. D-1 Eugen E. Stătescu, secre
tar al legaţiunei române din Petersburg 
va fi numit director al afacerilor politice 

' din minister. Locul de agent diplomatic în 
i Sofia va continua să rămână vacant, până 
i ce puterile vor recunoaşte noua stare po
litică a Bulgariei.

CununiB. Cornelia Maftein şi Ion Gola 
ne anunţă serbarea cununiei lor, care se 
va ţinea la 14 Februarie n. 1909, la 3 oare 
d. am., în biserica gr.-cat. din Homorod. 
Homorod—Feiurd, Ianuarie 1909.

Militare. Toate acele familii cari do
vedesc, că întreaga lor subsisţenţă depinde 
în mod esclusiv sau cel puţin în cea mai 
mare parte de câştigul unui soţ, fiu sau 
frate, care de prezent e reţinut peste tim
pul normai ca soldat în rezervă, au drep
tul la unele rebonificări, ajutoare, din par
tea statului. Pentru fiecare membru al fa
miliei lipsite plăteşte statul pe zi câte 
69 fileri, pentru întreţinere, şi câte 34'/2 
fii. pentru chirie acelor familii, cari sunt 
avizate a locui în case streine cu chirie. 
Câte jumătate din ambele ajutoare se so
coteşte pentru copiii cari nu au împlinit 
etatea de 8 ani. — Suma totală a ajuto
rului nu va putea trece însă peste câşti
gul zilnic ce ar fi avut cel reţinut în ar
mată, considerând îndeletnicirea şi împre
jurările locale. — Toţi cei interesaţi să se 
înştiinţeze la oficiul pretorial respectiv. — , 
(»Munca.«)

20 ani ciela moartea arhiducelui Ru- 
dolf.Cu ocazia împlinirei de 20 ani dela 
moartea moştenitorului tronului austro- 
ungar, arhiducele Rudolf, împăratul Wil- 
helm al Germaniei, a făcut o vizită amba
sadorului austro-ungar la Berlin, Szoreny- 
Marich. împăratul a petrecut un cias şi 
jumătate la reprezentantul Austro-Ungariei, 
exprimându-şi regretele pentru moartea 
nenorocitului arhiduce.

Sfâşiat de un porc sălbatic. Din Cor-
meiu (comitatul Aradului) se scrie urmă
torul caz de tot r a r : Ieri în 27 Ianuarie 

| n. un servitor la un mare proprietar de 
I pământ a voit să dea de mâncare la vite. 
Pentru acest scop a luat o furcă de fier 
cu care avea de gând să ridice paie dintr’o 
claie mare ce era în curte. Când omul îm
plântă furca în paie, aceea s’a împlântat 
tocmai în spatele unui porc sălbatec, care 
era ascuns în paie. —  Fiara sălbatică se 
aruncă înfuriată asupra omului, pe care 
tot l’a sfâşiat. Nefericitul om a trăit nu
mai 6 ciasuri după această grozavă în
tâmplare. Prin moartea lui a lăsat şase 
orfani şi o văduvă întristată.

Din Ungra ni-se scrie : in presără de 
ajunul Botezului a fost în comuna Ungra

o reprezentaţiune teatrală dată de tineri
mea română sub conducerea tânărului 
Valeriu Roşea student de clasa VIII gimn. 
şi cu concursul d-lui învăţător Gheorghe 
Andron, în sala de dans a bis. luterane. Re- 
presentaţiunea a fost foarte succeasă. S’au 
jucat piesele »Cinel-cinel«, »Ţâganul la 
cătane«, »Tândală şi Păcală« în care s’a 
distins mai ales conducătorul Valeriu 
Roşea şi studentul de cl. VII Dionisie Bu
cur, precum şi ceilalţi toţi. Au jucat peste 
aşteptarea publicului, fiind cu căldură a- 
plaudaţi. A  produs mult haz în deosebi 
»Ţiganul la cătane«. După teatru a ur
mat dansul pănă în zorile zilei. Public 
foarte număros, în cât nu mai încăpea în 
sala cea mare, Români şi Saşi. Venitul a 
fost de 140 cor., din care detrăgându-se 
spesele de 100 cor. a rămas venitul curat 
de 40 cor., care s’a şi depus parte la bis. 
parte spre augmentarea bibliotecei şco
lare.

Suprasolviri au incurs dela următorii 
domni: Sofron Roşea funcţionar la Albina 
3 cor., George Bucur paroch, Crihalma 2 
cor. Gheorghe Taflan notar, Crihalma 2 
cor. Aposch comersant Cohalm 2 cor.

»Concordia« Reuniune gr. cat. din 
Oraviţa-rom. învită la producţiunea^ ce o 
va aranja Duminecă la 7 Februar st. n. 
1909 în sala d-lui Iosif Nedici din loc, sub 
conducerea d-lui învăţător Ioan Bogdan.

Pompierii voluntari braşoveni aran- 
jază în 20 Februarie 1909 în sala de con
certe Redoute, în folosul fondului de aju
torare al pompierilor voluntari o serată 
cu dans împreunată cu piese humoristice. 
Musica întreagă orăşenească va delecta pu
blicul în uniformă de pompieri. Începutul jum. 
8 oare sara. Suprasolviri se primesc cu 
mulţumită.

Entuziasmul râsboinic din sudul Bul
gariei. Din Filipopol se anunţă, că în 
toată Rumelia Orientală domneşte o în
sufleţire de nedescris. In oraşele Staraza- 
gora, Harmaniii, Kazanlâc, etc. se ţin în
truniri publice, prin cari se îndeamnă po
pulaţia îa războiu. Toată lumea reclamă 
începerea luptei cu Turcii.

Lupta contra tubarculozei. d -i a i . Dju-
vara, ministrul de industrie al României, a 
depus alaltăeri pe biroul camerei proiectul 
de lege, prin care se cedează gratuit so
cietăţii pentru combaterea tuberculozei în 
România, un teren de 10 hectare la Tekir- 
Ghiol.

Concert în cafeneaua Elite, in favorul 
victimelor dela Messina, se va da astăzi 
seară un concert în cafeneaua Elite. înce
pui la 8 seara. Intrarea 40 bani.

Instrucţia militară obligatoare intro
dusa în şcolile primare şi secundare de 
băieţi din România, în puterea legilor din 
1906, a pricinuit multe neajunsuri învăţă
mântului. Ministrul instrucţiunii publice 
din România, d-1 Sp. Haret, a depus deja 
pe biroul camerei un proiect de lege prin 
care se abrogă legea privitoare Ja instruc
ţia militară în şcoli. Proiectul adecă vo
ieşte să desfiinţeze militarizarea învăţă
mântului. Ministrul, în espunerea sa de 
motive, arată relele izvorâte din militari
zarea şcolilor, zicând că trebue făcută de
osebire între instrucţia militară în şcoli 
şi între »militarizarea învăţământului«, a- 
decă punerea învăţământului sub depen
dinţa instructorilor militari, cari nici nu 
pot avea chemarea de-a creşte copii, (ace
stor instructori militari nu li-se cer alte 
cunoştinţe, decât trei clase primare şi nu

sunt puşi sub autoritatea ministrului de 
instrucţie, ci sub autoritatea ministrului 
de războiu) prin urmare trebue luate pre- 
cauţiunile cuvenite. Privitor la şcolile nor
male de învăţători (identice cu preparan
diile noastre) ministrul cere organizarea 
militărească, restabiiindu-se o lege dela 
1896, cu scop ca normaliştii sa poată fi 
utilizaţi pentru instrucţia militară, şi pen
tru trebuinţe militare.

Cununii: Domnul Dumitru G. Bănu- 
lescu şi D-şoara Eleonóra 1. Comşaîşi vor 
serba cununia lor religioasă Duminecă în 
25 lanuat ie st. v. (7 Februarie st. n.) ’ 909, 
la oarele 12 din zi, în biserica veche a 
Sfintei Adormiri din Turcheş. Nuni: D-nul 
Dumitru şi Paraschiva Bercu.

— Domnul George I. Eftimieşl D-şoa
ra Ana Nan îşi vor serba cununia lor re
ligioasă Duminecă, în 1 (14) Februarie 1909 
la oarele 12 din zi, în biserica română 
gr. or. din Râşnov. Nun : Domnul George 
Steniioiu.

Pentru masa studenţilor români dinBraşov e’au mai făcut următoarele oontri- 
buiri :

Cu lista de colectă nr. 82. (Colectant 
Petru Savu cl. VIII g.) Donatori:

N. N. 1 cor. Ioan Petruţescu 2 cor. 
Nicolae Stircu, Doroga Petru, Dorogi I. 
Durgu, Ioan Vlad, Ioan Voina câte 1 cor. 
Saveta Muntean 3 cor. Savu Munteai 4 
cor. toţi din Pricaz Orâştie. Sabin Sa\i 3 
cor. Emilia Savu 2 cor. toţi din Vale.Să- 
lişte. Vasilie Langa (T>ârlos) 1 cor. Nioiae 
I. Popa, Ioan Androne, Ioan I. Popi, ian 
Marta, Petru I. Savu, ioan S. Marta, Nh>- 
lae Savu. George Flore », ioan Í. Savuâte 
1 cor. Savu M. Savu P20 cor. GeorgdTi- 
mariu 60 bani. Petru Todoran 40 baniţa- 
chiu Savu, Silvia Savu, Ioan Darnic, lú
gén Savu, Maria Savu, Ana Savu, Salaia 
Savu, Petru N. Savu câte 20 bani; oţi 
din Pianul inf. (Sebeşul săsesc). Petri I. 
Savu (America) 20 bani. Suma totaIăj?4 
coroane.

Cu lista de colectă, nr. 75 (Colectt: 
Dimitrie Mânu cl. VIII g.)

»Ţibieşana* (institut de credit), 5 \ 
Simion Moldovan, Eufrosina Moldovan <& 
1*50 cor. Irina Vidican, Sofia Mânu ţ 
din Caianul-mic câte 1 cor. Suma tot 
10 cor.

Cu lista de colectă nr. 104. (Colectai 
Matei Tarcea ci. VI. g.)

Banca „Cârţişoreana« 10 cor. Tăna 
Tarcea econom, George Tarcea econo 
câte 2 cor. Matei Tarcea, Petru Tarea 
Ioan Stoica, Ioan Bncurenciu, Zifiu Bai 
ciu, Nicolae Oana câte 1 Cor. Ioan Şiai 
20 bani; toţi din Streza Cârţişoara p. t 
Alsó-Árpás. Eugen Savu, Vale p. u. Sălişti 
20 bani. Maria Loga, Braşov 40 bani, Suj 
ma totală 20 cor. 80 bani.

Primească generoşii donatori sincerili 
noastre mulţamite. — Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Pentru prăsila de vite rassa »Pinz- 
gau< curată. Din Pianul-român nise scrie: 
Comitetul central al „Reuniunei române 
de agricultură din comitatul 'Sibiiu«, pre
cum se ştie, dărueşte de un timp încoace 
câte unui membru al reuniunei în aproape 
fiecare an câte o viţe a rassa »Pinzgau« 
curată, şi aceasta cu scop de a răspândi 
printre cultivatorii de vite acest soiu mult 
superior vitelor noastre. Până acum au 
fost dăru iţi cu câte o asemenea viţe a 
membrul reuniunei George Bratu. ee. în  
Tilişca, Petru Sopa ec. în Fofeldea, Ioan

UMBRA LUI RAREŞ
(din dreapta)

Cu Rareş Radu.
(cătră luptătorii, cu avânt) 

Hai luptaţi!

UMBRA LUI RADU.
(la fel)

Rupeţi cătuşele robiei.

UMBRA LUI RAREŞ.

Un paloş trageţi şi tăiaţi...
(La îndemnul umbrelor faţa 

luptătorilor ia o căutătură eroică. 
Se simt înflăcăraţi,)

KOGĂLN1CEANU.
(cu avânt, cătră umbro)

Al vostru glas ne ’nsufleţeşte 
Lumina voastră ne aprinde...
Şi braţul ni se întăreşte,
De suflet aripi ni se prinde.

ALEXANDRI.

De arătarea voastră dulce 
Se umple mintea de lumină ;
Un zeu se face fiecare.
Şi slava toată i-se ’nchinâ.

CUZA.
(eroic)

Vom rupe lanţul de robie 
Şi steagul iulgera-va ’n vânt 
Şi săbii vor sclipi în soare 
Şi munţii-om sgudui de cânt.
Iar când cătuşa s’o desprinde 
De mâna ţărilor robite,
De-o fulgera în ea un paloş 
Şi stâncile vor fi sdrobite.

MUNTENIA.
V en iţi!

(nebună, cu înflăcărare cătră 
luptători)

MOLDOVA.
(la fel)

Veniţi luceferi mândri,
Voi inimi mari, biruitoare

MUNTENIA.,
Frângeţi cătuşele robiei 

MOLDOVA.
Ne daţi al libertăţii soare

(Luptătorii se reped la ele să 
le ridice. Cuza taie lanţurile şi 
înalţă flamurele.

O clipă se întunecă. Sgomot. 
îngerul Deşteptării naţionale,

apoi Umbrele trecutului şi lup- | 
tătorii Unirii dispar în clipa de ( 
întuneric.

Lumină mare apoi, Muntenia 
şi Moldova fără lanţuri, cu fla
mura în mână fiecare, se pri
vesc cu seninătate. In fund co
drul frumos.)

MUNTENIA.
(dând mâna Moldovei.)

Hai să dăm mână cu mână 
C’avem inimă română, ‘
Să ’nvârtim hora frăţiei 
Pe pământul României î

MOLDOVA.

iarba rea din holde piară 
Piară duşmănia ’n ţară !
Intre noi să nu mai fie 
Decât flori şi omenie.

MUNTENIA.
Hai, Moldovo, hai vecino,
Vină să te prinzi cu mine 
Şi la viaţă cu unire 
Şi la moarte cu ’n frăţire!

MOLDOVA.
Unde-i unul, nu-i putere 
La nevoi şi la durere ;

Unde-s doi puterea cteşte 
Şi duşmanul nu sporeşte,

MUNTENIA.

Vezi, suntem tot de-o mamă 
De-o făptura şi de-o seamă,
Ca doi orazi înlr’o tulpină,
Ca doi ochi într’o lumină.

MOLDOVA.

Amândouă avem un nume,
Amândouă o soartă ’n Uimo.
Soră-ţi sunt., a noasfre-8 toate, 
in noi două un suflet bate !

MUNTENIA.

Hai... să vadă sfântul soare...
Ca’ntr’o zi de sărbătoare...
Hora noastră cea frăţească 
Pe câmpia Românească!...

Pădurea din fund isbucneşte 
în cântec de privighetoare, apoi 
s’aude fluerul dulce al unui păs
tor. De sub corturile de flori ale 
codrului răsar flăcăi şi fete în 
mândru port al nostru şi înşi- 
rându-se în faţă joacă cântând 
sfânta Horă a Unirei, în vreme 
ce sub crengile din codru fugă
resc prin fund, zâne frumoase.

(„Albina“) - ■■■■ '
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Cloaje, propr., în Boiţa, Nicolae Iosif, înv. 
în Aciiiu, Ioan Stănuleţ, ec. în llimbav, 
Ioan Manta, paroh în Gurarâului şi Simion 
Grădinar, notar în Sâcâdate. In anul 1908 
acest dar a fost hotărât a se da unuia 
dintre membrii cu locuinţa în comuna 
noastră Pianul-român. Comitetul ^central 
amintit a recercat zilele trecute primăria 
noastră să binevoiască a face în acest 
scop sortirea între membri. In 22 Ianuarie

şi înduioşat pănă ia lacrămi arată însem
nătatea cântărei şi influinţa ei cultivatoare 
şi edificatoare ce o are atât asupra indi
vidului cât şi asupra popoarălor şi că este 
timpul suprem să ne deşteptăm din amor
ţeală, să cultivăm cântarea bisericească, 
căci şi poporul nostru aşteaptă inovaţiuni, 
simţurile i-se rafinează şi nu-1 mai mulţă- 
mesc cântările vechi bisericeşti cântate 
de câte un dascăl bătrân şi fără şcoală şi

c. toţi membrii Reuniunei amintite s’au i iără glas, ci poporul aude şi ceteşte că în
prezentat în cancelaria comunală, unde în 
prezenţa membrilor primăriei comunale, 
s’a făcut tragerea la sorţi, şi fericitul eşit 
la sorţi a fost vechiul membru al Reuniu
nei Vasile Dura, înv. penzionat, care a 
subscris un act de învoire, încheiat între 
dăruit şi între comitetul Reuniunii, con
form căruia dăruitul a primit îndatorirea 
de a ţinea viţeaua pentru prasilă, de a o 
supune la toate îngrijirile dorite şi a o 
întreţinea cu nutreţ bun şi îmbelşugat; 
de a îngriji mai departe ca la timpul său 
să obţină dela viţea prăsilă curată »Pinz- 
gau< şi de a pune la dispoziţia Reuniunii 
primui viţel sănătos din prăsila viţelei. i.

ÁVÍZ. Dama, care Miercuri seara după 
proba de »Romană« ţinută în sala albastră 
a redutei orăşeneşti, din greşala a schim
bat galoşii, luând unii provăzuţi cu iniţia
lele E. L., e rugată a depune acei galoşi 
la Redacţia ziarului nostru, unde se află 
ai dânşii.

»Călindarul Minervei« c’un conţinut 
foarte bogat şi ilustraţiuni multe şi fru
moase se poate procura prin » Librăria 
Gazetei“ cu preţul de 1 cor. 25 fileri plus 
10 bani porto.

Din Poiana Mărului.
i.

(Câte-va date statistice şi culturale despre 
Poiana-Mărului. Corul în biserică a doua zi de Cră
ciun a anului trecut).

Comuna Poiana Mărului este una din
tre cele rnai impopulate din comit. Făgă
raşului, căci numără la 2400 de suflete, 
dintre cari toţi Români. Are 2 preoţi, 3 
învăţători, cu o şcoală ca tehnică nees* 
cepţiooabilă şi poate că este cea mai co
respunzătoare din întreg comitatul şi chiar 
şi ca instrucţiune. Are notar de român şi 
3 neguţători ('cărciumari) earăşi români 
băştinaşi, cari în privinţa vânzării articu- 
lilor de consum le putem procura dela ei 
aproape cu preţurile de Braşov. Ear în 
privinţa băuturilor, cu deosebire ce pri
veşte vinul, şi-a eluptat de ani de zile cel 
dintâi renume nu numai în întreg comitatul 
Făgăraş, ci chiar în întreg colţişorul ţărei 
Bârsei, căci antreprenorii sunt oameni şi 
de gust, tocmai ca şi neguţătorii iscusiţi, 
cari caută a satisface gusturilor şi 
pretensiunilor clientelei provăzându-se cu 
mărfuri bune şi alese, ear vinul îl aduce 
cu vagonul de pe la Miercurea şi Răhău 
cum e zicala >să tot beai că nu ţii rău«. 
Ear Poenarii sunt oameni veseli şi ospitali 
şi în satul lor nu iasă pe oaspe sa 
plătească, zicându-i îndatoritor »în satul 
meu ca oaspe nu plăteşti«.

Ca intelect comuna P. M. deşi nu se 
poate mândri cu multă inteligenţă, totuşi 
privim cu încredere în viitor văzând su- 
crescenţa şi viitorul comunei în cei 7—8 
tineri cari cercetează partea cea mai mare 
din ei încă gimnaziul, iar unul teologia 
din Sibiiu. Şi avem speranţă că dragostea 
de meserii va prinde tot mai adânci rădă
cini în pătura poporului.

Pe lângă multele calităţi bune ale 
Poenarilor fost-au şi ne’nţelegeri şi desbi- 
nări între conducători, dar Poenarii şi-au 
strîns şirurile şi-au oprimat patimile, şi-au 
înfrânat pornirile, dând uitării cele trecute 
şi conştii de datorioţele lor de conducă
tori, s’au apucat de lucruri bune şi adecă:

La apelul unui membru dintre inte
ligenţă, deja la primul signal s’a adunat 
toată inteligenţa din comună şi ne-am 
constituit provizorie in reuniune de cân
tări, alcătuind un cor bisericesc, precum 
şi darea unei reprezentaţiuni teatrale îm
preunată cu cântări şi deciamaţiuni. Iar 
pentru instruarea corului, fâcându-se apel 
la Onor. comitet paroh al, acesta a şi avan
sat suma de 42i> coroane pentru procura- 
rarea unui pianin ca astfel instrucţia co
rală să se fică  mai uşor şi cu toată pre
cis! unea.

După o muncă foarte încordată de 
câtfeva săptămâni, a doua zi de Crăciun, 
adeea 26 Dec. 1908 a cantat corul mixt 
peulry prima dată în sfânta biserică Jupă 
liturghia lui Tim. Popoviciu.

Au fost momente înălţătoare de ele- 
vaţune sufleteasca; primele acorduri, pri
mele răspunsuri ne-au estsz’a t ! Succesul 
pessie tot a fost atât de perfect, încât tot 
publicul era pătruus de un curent de evla
vie, care ne-a emoţionat pănă la lacrămi.

La finitui pflntei liturghii părintele 
Al. Micu iu cuvinte foarte sentimentale

cutare şi cutare loc se cântă în 4 voci 
etc. şi cântările corale bisericeşti sunt un 
imbold de atracţiune cătră cercetarea sfin
tei noastre biserici.

Arată mai departe că se impune şi 
cultivarea cântărilor Doastre profane, cari 
formează o comoară nepreţuită a popo
rului nostru şi că este un păcat strigător 
la cer a lăsa această bogăţie naţională 
neîngrijită şi nepăzită, căci streinii şi aşa 
invidioşi de aceste tesaure caută a ni-le 
răpi. in fine declară că întruparea ideiei 
corale şi realizarea ei a fost un ideal al 
lui încă din juneţă şi văzându-se şi reali
zată îşi esprimă mulţumirea sufletească ce 
o are. Muiţămeşte coriştilor pentru jeriele 
aduse pănă acum. Muiţămeşte dirigentului 
corului d-lui învăţ. Nicolae Garoiu, care a 
prestat cea mai mare jertfă şi pe toţi îi 
conjură că orice obstacuie, piedeci, greu
tăţi şi intrigi să nu fie în stare a disolva 
această societate cu un scop atât de 
sublim.

Poporul a erupt în strigăte de >sâ 
trăiască« la adresa coriştilor şi dirigen
tului său.

După eşirea din sf. biserică pe feţele 
tuturor se vedea o îngrijorare deosebită, 
căci se pregăteau toţi pentru producţiune, 
parte ca diletanţi, fiind îngrijaţi de rolurile 
concrezute. Parte ca spectatori, iar între 
inteligenţă era şi mai mare zarvă căci îşi 
aşteptau fleşte-care oaspeţi iubiţi, rude şi 
prietini spre a-i putea primi conform tra
diţiei locale.

(Va arma.)

Z E G O J t f r C O Æ X E .

Cum să stârpim râia (cuscuta)
din Internă şi trlfoin?

— O prelegere poporală economică. — 

(Urmare.)

5. Dacă nu se încrede cineva în ne
gustorii din comuna sau oraşul mai de 
aproape, să comande sămânţa de trifoiu 
sau de luţernă deadreptui dela o fiţmâ 
mare din ţară, care are un renume în 
această privinţă şi care caută, ca sâ-şi 
tină şi pe mai departe bunul nume ce l’a 
câştigat; deci acesta îi va trimite şi să
mânţă bună!

Ca să nu coste mult transportul, e 
bine să se întovărâşiasca dintr’o comună 
mai mulţi inşi şi să comande împreună 
un sac de 50— 100 kgr., sau de cât au 
lipsa! Comanda se face pe o corespon
denţă de 5 fileri şi se cere să se trimeată 
sămânţa pe numele unuia din cei ce co
mandă şi să se trimeată cu ram bursă; 
adecă banii pentru sămânţă împreună cu 
cheltuelile de împachetat şi transport se 
plătesc la postă sau la gară, după ce a 
sosit sămânţa, înainte de a se scoate !

E bine să se grăbească cu comanda 
şi cu cei puţin 2 săptămâni înainte de 
sămânatul trifoiului sau a luternei să se 
comande sămâDţa!

Intre alte firme de seminţe, loc de 
frunte şi-a câştigat firma Mauthner din 
Budapesta.

D in  cele ce v’am spus pana 
acuma cred, că fiecare dintre d-voastră 
aţi înţeles, că trebue să ne dăm mare 
silinţă ca să sămânăm sămânţă de 
trifoiu şi luţernă curată şi fără cus- 
cută şi să fim cu mare grije, ca să 
nu fim înşelaţi de nimenea, cumpă
rând trifoiu cu cuscută! D e  altfel ne 
stă înfcr’ajutor într’aceasta însuşi sta-

cuscuta —  cel mai mare şi mai urât 
duşman al lor —  îndată sa vă şi 
apucaţi de lucru şi stârpiţi’o în felul 
în care V ’am arătat! Dacă însă nu 
veţi stârpi cuscuta, nu numai, că 
veţi avea pagubă d-voastră, dar pu
teţi să fiţi pedepsiţi şi o poate stârpi 
antistia comunală pe cheltuiala d - v . ! 
Articolul de lege X I I  din 1894 §§. 
51, 52 şi 95, mai departe ordinaţiu- 
nea ministerială Nr. 36, 451 din 15 
Aprilie 1904 sileşte antistiile comu
nale. sub pedeapsă mare, dacă nu 
ascultă, ca sa stârpiasca ele pe chel
tuiala plugarilor cuscuta dintre trifoiu 
sau luţernă, daca ei nu o au stârpit!

Preotul Aurel Nistor.

tr im eţi din ea o jumătate ( l[2) de 
kilogram  Ia un institut de cercetare 
a seminţelor. Astfel de institute sunt 
mai m ulte: în Budapesta, M agyar
óvár, Keszthely, Caşovia, Debreţin  
şi C lu j! Cei din A rdeal trebue să 
trimeată la institutul din Cluj la  
adresa »M agvizsgáló állomás, Kolozs
vár“ ! îm preună cu l/2 de kgr. de 
sămânţă trimeţi o scrisoare, în care 
trebue scris, că vreai sa ştii, că e 
curată sămânţa sau are în ea şi 
cuscută! In decurs de 24 de oare 
vine răspuns dela institut, că e cu
rată sămânţa sau n u ! Pentru toate 
acestea nu trebue plătit nimica.

Cam stârpim cuscuta dintre trifoiu?
Cu toată grija, ce o avem însă, să 

poate întâmpla, ca tot să rămână printre 
sămânţa de trifoiu sau luţernă şi sămânţe 
de cuscută. mai multe san mai puţine, 
cari sămânate fiind răsar cu toatele! Să 
poate Întâmpla, că chiar de vom fi dat la 
ciur sămânţa de trifoiu, tot să mai rămână 
vre-o câteva săminţe de cuscută lipite de 
vre-un bob de sămânţă de trifoiu. Aceste 
seminţe de cuscută sămânate fiind răsar 
şi astfel ne pomenim că vedem printre 
trifoiu mai rnulte sau mai puţine vetre cu 
cuscuta/ cu toate că noi credeam, că am 
sămânat sămânţă curată! De aceea ni
menea să nu fie prea încrezut, că nu are 
cuscută între tritoiu sau luţernă, pănă nu 
merge să vadă cu ochii, că e sau nu e !
Cu o săptămână, cu două sau chiar şi cu 
trei săptămâni înainte de coasa dintâi» să 
meargă fiecine şi să cerceteze cu deamă- 
runtul întreaga holdă de trifoiu şi unde 
va vedea vatră sau şi numai vetrişoară 
cât de mică de cuscută prin trifoiu acolo 
să puie un semn oarecare ; împlântă un 
letun, o nuia sau tréseié în pământ, ca să 
ştie unde e cu-cma! După aceea trebue 
să se apuce şi să stârpiască cuscuta cu 
to tu l!

Vă rog să fiţi cu băgare de seamă 
ia un lucru! Multe sfaturi am auzit, ba j m izerabila a vilaetului din Cossove, 

Ş> cetit, cum s’ar putea stârpi cuscuta, j care n ’are şcoli şi e pradă anarhiei, 
fără să stricăm şi din trifoiu. Aceasta însă . cere ministrului să ia măsuri
nu se poate, deci a<a-ceva mei sa nu ere- I . . . , , , ,
d eţi! Mai bine se poate stârpi cuscuta în j serl0ase- Apoi, d. M işu  deputat aro- 
teliui următor : i mân, cere cuvântul spre a spulbera

întâia de toate trebue însemnate — J pretinsa aserţiune, că cestiunea aro- 
cum v’am spus — locurile cu cuscută ! j mânească a fost creată de Austro- 
După a:eea ne uităm bine cât de departe j Ungaria. Fiindcă d Mişu învinueste 
s’au întins jur împrejur firele de cuscută colegul său grec Natis de a fi 
şi marginea vetrei de cuscută cu un pas ! ^ ^ . . 0 ,
bun mai înafară jur împrejur o însemnăm i sPlonul Greciei, se face un mare zgo- 
cu beţe sau cu trestie! După ce am în* i uiot. Preşedintele ameninţă pe d. 
semnat astfel vetrele cu cuscută, tăiem cu [ Mişu că-i va lua cuvântul. D. Mişu 
o coasă sau cu secere trifoiul şi luţernă continua amintind că românii mace-

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 4 Febr. Banul Rauch, 

a sosit eri în Budapesta şi a avut o 
lungă convorbire cu Wekerle şi cu 
ministrul croat. In această conferinţă 
a fost vorba despre deschiderea dietei 
croate. In decursul zilei, banul a mai 
vizitat şi pe Apponyi, cu care s’a în
treţinut despre şcolile ungureşti în 
Croaţia.

Constantinopol, 4 Febr. In urma 
desbaterilor despre afacerile macedo
nene în camera turcească, cea mai 
mare parte dintre deputaţii turci şi 
chiar un deputat grec, au cerut gu
vernului să apere ordinea în Macedo
nia cu cea mai aspră severitate, ca 
să stârpească baudeie. Mai mulţi de
putaţi greci şi câţiva turci sunt de 
părere că Camera este incompetentă 
în această cestiune bisericească De
putatul Ibrahim povesteşte situaţia

din vetre cât se poate mai la pământ! Să 
tăiem însă astfel, ca rândurile să cadă 
spre mijiocul vetreiur! Trifoiul sau luţernă 
astfel tăiată, pe cari să află încolăcite fi
rele de cuscută, îl cercetăm cu deamărun- 
tu l! Dacă cuscuta încă nu are sămânţă, 
atunci tot ce am cosit băgăm în saci şi 
ducem acasă la vite, ca să-l mănânce! 
Dacă însă vedem, că cuscuta are deja să
mânţă, atunci băgăm tot ce am cosit în 
saci rau în pânzături mari şi după aceea 
îi dăm lo c ! Trebue să avem însă mare 
grije, ca să nu ne cază din sac nici un fir 
de trifoiu sau cuscută — păriă ’1 ducem 
de pe locul de trifoiu, căci acela iar se 
umple de cuscută.

După ce am cosit şi curăţit bine ve
trele cu cuscută, ne apucăm apoi de stâr- 
pitul cuscutei! Acoperim vetrele cu pleavă, 
pe care o punem cam în grosime de 30 
cm. şi îi dăm apei foc, având grije, ca 
pleava toată să ardă! Deodată cu pleava 
ard şi săminţeie de cuscută, cari să vor fi 
scuturat pe Joc! După ce am ars astfel 
cât se poate de bine vetrele de cuscută, 
ne mai uităm la ele în fiecare săptămână 
cel puţin odată şi cât vom băga de seamă, 
că a mai rămas sau a răsărit din nou 
cuscuta cât de puţină o stârpim iarăşi în
dată, pentru-că e mai uşor să stârpeşti 
pănă e mai puţină şi sui t vetrele mai

tul cu le g ea  din 1894 ai t. X I I  §. 51 mici. La două săptămâni după ce am ars• i i i trr ttt n n \ - • vofralo Ho Iruhiiu ar\ni că cănămşi art. de lege X L V I  § 3. după cari 
e pedepsit cu pedeapsă pană în 600 
cor., acela care vinde sămânţă de 
trifoiu sau luţernă cu cuscută! Aşa- 
dară vedeţi, că în acea?tă privinţă 
legea este cât se poate de aspră!

Mă veţi întreba care-va dintre 
D-voastră, că oare cum să poate 
apăra omul sa nu cumpere trifoiu 
cu cuscută? Şi cum poate se afle, 
că oare între sămânţa de trifoiu sau 
luţernă cumpărată dela negustor nu 
e şi sămânţă de cuscută ? Ca sa 
vezi, că e curată oare sămânţa de 
trifoiu sau luţernă, nu ai decât sa

vetrele de cuscută, trebue apoi să săpăm 
locul bine, aşa ca să vie adânc sub pâ- 
mâut rădăcinile de trifoiu sau luţernă! 
După aceea mai aşteptăm alte două săp
tămâni şi dacă vedem, că nu se mai arată 
cuscută, sămânăm vetrele săpate din nou 
cu luţernă sau cu trifoiu ! Pe fiecare loc 
de un stânjin pătrat sămânăm i '/2 deca 
de sămânţă! După ce am împrăştiat să
mânţa, netezim pe deasupra cu o mătură, 
ca să ajungă sămânţa în pământ.

In  felul acesta fiecare plugar 
îşi poate stârpi diutre trifoiu sau in
ternă râia sau cuscuta! D e aceea 
Vă sfătuesc pe fiecare dintre d-voa
stră, ca îndată ce veţi băga de seamă, 
că între trifoiu sau luţernă se arata.

doneni au fost totdeauna supuşi cre
dincioşi imperiului otoman şi că la 
1877 ei s ’au opus din răsputeri la 
restituirea Tesaliei grecilor. Apoi d. 
Mişu atacă în mod violent partidul 
grec şi patriarchatul. Deputaţii greci 
fac întreruperi zgomotoase. D. Mişu 
întreabă de ce grecii n ’au luat pârte 
la manifestaţiile în contra anexărei 
Cretei. Cu toate întreruperile conti
nue, d. Mişu îşi urmează cuvântarea 
apărând pe aromâni şi cerând Came
rei ca sâ-i scoată de sub tirănia 
patriarhatului, propunând desfiin
ţarea patriarhatului, care este o a- 
devărată instituţie politică. Şedinţa 
se suspendă. După redeschidere Ca
mera primeşte ordinea de zi propusă 
de Nedjik Draga, deputatul albanez 
din Ueskub, care invită guvernul să 
pregătească şi să supună Camerei 
proiectele de legi privitoare la dis
trugerea bandelor politice si la regu- 
larea cestiunei bisericeşti în Mace
donia.

Constantinopol, 4 Febr. Nn se 
crede că textul înţelegerei austro- 
turce va fi publicat săptămâna a- 
ceasta înainte de a fi acceptat de 
Poartă. Guvernul torc na va face 
modificări esenţiale. Terminul de trei 
ani cerut de Poartă pentru emigrarea 
mohamedanilor a fost părăsit cu to
tul, aşa că Bosnia şi Herţegovina vor 
fi puse pe acelaş picior de egalitate 
cu celelalte ţări ale monarchiei. Ofi
ciile poştale austriace din Turcia vor 
fi imediat desfiinţate, acolo unde nu 
e concurenţa unei alte puteri iar ce
lelalte după desfiinţarea oficiilor ce
lorlalte puteri străine.
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Amintiri din Ardeal.
După 22 de ani.

Acum 22 de ani locuiau cu chirie 1? 
o văduvă Scurtu, numită de studenţi »Snir 
toaec, fn Blaş trei fraţi Dariu, anume loar 
cel mai mare, care studia morala şi er< 
în ajun de a deveni preot în comuna na 
tală Rechitova în ţinutul Haţegului, Sep- 
timiu Sever, fratele mijlociu elev în clase 
a şeapta liceală şi cel mai mic Beniamir 
în liceul inferior, doi fraţi Radeş din Beri 
voi, de pe ţara Oltului, şi subsemnatul. Toţi 
cinci locuiam în o singură cameră mare 
şi trăiam în cea mai bună înţelegere ca 
fraţii şi eram veseli toţi cinci nici să ne 
fi ales cineva şi nu ne potrivea mai bine

In o glumă o ţineam de dimineaţa 
pănă seara şi de multe ori ne prindeam 
la horă, camera fiind destul de largă, şi 
cel mai mare dintre fraţii Dariu era meş
ter de fluer; când începea cu fluerul apoi 
să te ţii, de multe ori venea bătrâna 
Scurtoae şi ne fâcBa observaţii că-i stri
cam podelile dela casă şi atunci Sever şi 
cu Beniamin Dariu se urcau pe o ladă a 
lor cam mărişoară, ca pentru trei inşi, şi 
acolo pe ladă făceau figuri din căluşer şi 
bătuta şi biata Scurtoae nu mai avea drept 
de a ne face observaţiuni, dar in dos ne 
beştelea cum îi plăcea şi în privinţa aceasta 
nu o întrecea nimeni în Blaş, era dibace 
în înjurături; ce să-i faci era soiu de To- 
hăneancă şi să te ferească Dumnezeu să 
nu ajungi pe gura unei femei din Tohan, 
că te face de nu şti încătrău să o iei.

Mi-aduc 'aminte că în o seară Ioan 
Dariu nu ştiu pentru ce a certat pe fra 
tele său Septimiu, dar l’a certat aşa de 
rău încât acesta începu a plânge şi nu 
putea nici să-i răspundă sau să se desvi- 
novăţească, că nu era ascultat fiind mai 
mic, cu toate că ia studiu de multe ori 
trebuia să-i ajute celui mai mare, care nu 
avea decât patru ciase liceale şi şi prin 
acelea trecuse ca cânele prin apă.

Septimiu a tăcut că nu avea ce face 
ia r  la urmă i-a spus, »las că ţi-o coc eu 
•ând nu gândeşti«.

La Septimiu alergau toţi elevii din 
liceu de’i conzuitau la temele din limba 
română, că din toate era el bun dar în 
limba română era neîntrecut.

Teologilor esterni adecă moraliştilor 
cum le ziceam noi, între cari era şi Ioan 
Dariu le dase profesorul lor »Petru Uiiă- 
can« o temă, adecă să compună fiecare 
câte o predică. Ioan Dariu vine acasă şi 
nu ştia cura să roage pe Septimiu sâ-i 
ajute la predică, că îi certase numai acum 
două zile şi era o umilinţă prea mare să 
se roage acum de el, cu toate că Septimiu 
nu ţinea mânie el toate le uita, dar iui 
Ion nu i convenea să’l roage dintr’odatâ.

Stăm cu toţii la masă şi după masă 
ia Ioan fluerul la mână şi ne cântă câteva 
doine, apoi noi ne preparăm lecţiumle pen
tru ziua următoare şi când să ne culcăm 
Ioan trimite să aducă un ch iogram cu 
vm şi ne spune că are de lucrat o pre
dică pentru Uiiăcan să-i dăm ajutor, Sep
timiu se ofere şi îl invită să-şi ia hârtie 
şi peana şi să scrie că el îi vâ dicta:

Se aduce vinul şi pe repezeală luăm 
fiecare câte un pahar, iar Ioan cu conde
iul în mână aşteaptă ca Septimiu să-i dic
teze predica. Acesta şi începe zicând să 
scrie repede, că are sa-i dicteze o predica 
de să se mire şi Uilăcan profesorul. Ispră
viţi vinul şi luaţi sticla să nu o v*d goală 
şi acum scrie:

»In numele Tatălui şi al fiului şi al 
Spiritului Sfânt, Amin.

»Doamne Dumnezeule, creatorul ce
rului şi al pământului, Tu Doamne, câte 
se văd şi câte nu se văd, Tu le ai creat 
toate aceste fiinţe din nimic i-ai creat şi 
pe om, om sunt şi eu şi din nimic şi pe 
mine de nimic mă ai creat şi dictează Sep
timiu nu se încurcă iar Ioan scria nu 
glumă şi la ora 9 predica era gata iar noi 
ne facem toaleta de culcare când bat la 
uşe, vre-o 6 moralişti, aceştia şi ei tot 
pentru predică au venit.

Ioan Dar u le dă predica lui ca ei să 
o facă tot cam în sensul acela dar să nu 
o copieze motamo cum zicea ei, ci cu bă
gare de seamă să nu observe profesorul, 
iar dimineaţa să i-o aducă tot curată îuapoi

Aceştia iau pred ca şi se duc iar noi 
ne cuicăm, dar Septimiu din pat îi spun* 
fratelui său să’l scoale mai de dimineaţă, 
că are să-i facă altă predică aceea nu i-se 
pare destul de bună.

Ne am culcat şi dimineaţa la 5 oare 
Septimiu s’a sculat şi cu tratele său luai 
au făcut o predică de-a fost lăudat de pro 
fesor, iar ceilalţi 6 colegi nici unul nu <■ 
observat cuvintele :

>Tu Doamne din nimic, de nimic m’* 
creat« ci ca să nu se cunoască că predka 
este copiată au găsit cuvântul »făcut« ma

ootrivit decât creat, aşa că fiecare a scris 
?n predica lo r :

»Tu Doamne! din nimic de nimic 
mă ai făcut« iar profesorul le-a dat la toţi 
ireptate, zicându-le:

»Adevăr grăiesc vouă, de nimic sun
teţi buni toţi«, trăgându-le cruce peste 
>redică ca creionul şi învitându-i ca să 
facă câte o altă predică mai bună.

Nu a mai venit nici unul la Dariu să 
*e dea ajutor, iar Ioan fratele mai mare 
s’a convins că Septimiu nu vrea să-şi răz
bune nici odată şi nu are inimă de a face 
vre-un rău cuiva.

Ioan isprăveşte cu studiul şi pleacă 
acasă de unde avea să vină cu logodnica 
la Blaş dar după câteva săptămâni vine 
singur pentru a-şi aranja lucrurile şi pen
tru a obţine ternainul când are să fie sfiu- 
şit întru preot.

Era în postul paştelui când venise el 
la Blaş, pe faţa lui nu se mai vedea bu
curia de odinioară, de glume nu ma' voia 
să ştie, aşa că noi am rămas uimiţi de 
aşa o schimbare, era vecinie supărat ş< 
părea suferind, noi atribuiam această tri- 
steţă oboselei de pe drum, dar Septimiu 
ne-a spus In o seară că cu fratele său nu 
sunt semne bune şi dacă ne va părăsi şi 
el să ştiţi că nici de mine nu aveţi să 
mai ştiţi, mă voi duce în lume unde să 
fiu necunoscut de nimeni.

Doctorul liceului bătrânul Colceriu a 
venit la bolnav si cercetându-1 a chemat 
pe Septimiu la o parte şi i-a spus ceva.

Septimiu vine la mine şi mă în vită 
să merg cu ei la gară să dăm o depeşă 
mamei lor. Noi plecăm şi bolnavul ne vede 
şi ne întreabă că ce a zis doctorul şi noi 
unde ne ducem,

l-am spus că mergem la farmacie şi 
doctorul are nădejde că se va face bine

Nu zăbovi Septimie zise Ioan şi ple
căm la gară, unde Septimiu cu lacrămile 
în ochi ’mi spune că Ioan e pierdut şi cu 
el i-se îngroapă şi iui toata nădejdea. Şi în 
adevăr că venind dela gară pe Ioan nu 
ram mai găsit între cei vii.

Curtea era plină de studenţi şi pro
fesori şi făceau planul să’l înmormânteze 
cu toată cinstea unui preot.

Colegii lui au făcut între ei o co
lectă şi eu am plecat în aceeaşi seară cu 
trenul la Sibiiu de unde am adus vre-o 50 
torţe (facle.)

A sosit şi mama văduvă şi i-s a făcut 
o înmormântare foarte frumoasă, întreaga 
tinerime şcolară in frunte cu profesorii au 
condus ia cele de veci pe tânărul Ioan 
Dariu.

Metropoîitui Vancea încă a venit la 
înmormântare, iar serviciul divin l’a servit 
rectorul seminarial l)r. Ioan Raţiu încon
jurat de o mulţime de preoţi.

Drul Grama, vest tul orator de pe 
atunci a ţinut o cuvântare funebrală foarte 
mişcătoare.

Nu trecuse mult dela acea înmor 
mântare şi ne pomenim că Septimiu Dariu 
a plecat din Blaş, s’a ţinut de cuvânt, că 
nu am mai auzit nimic despre el multă 
vreme.

Mai târziu am aflat că a petrecut un 
an de zile la Braşov unde a f&cut esame- 
nul de maturitate, redactând împreună cu 
Theocbiir Aiexi foaia »Posta Română«, a 
trecut apoi munţii în România însenin- 
du-se la universitatea din Bucureşti, a în
trerupt după un an de zile studiile şi a 
trecut ca redactor la »Binele Public« sub 
direcţiunea d iui Panu apoi a fost peda
gog la o şcoală în Piteşti, a venit din nou 
ia Bucureşti intrând ca redactor la »Uni
versul« iar mai pe urmă ia Voinţa »Na
ţională«.

După aproape 22 ani s’a înapoiat în 
Transilvania astâvară unde a petrecut în
tre ai lui toată vara în ţinutul Haţegului.

S’a înapoiat astă toamnă la Bucureşti 
unde şi-a reluat ocnpaţiunea la Voinţa Na
ţională pănă la 23 Novembrie când l’a 
ajuns moartea la vârsta de abia 40 ani.

De sub Surul

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Făcându-şi Comitetul Reuniunii fe

meilor române pentru ajutorarea văduvelor 
d'n Braşov şi Săcele în şedinţa sa din 13/26 
Ianuarie a. c. darea de samă asupra resuita-
i.uiui material şi moral al festivalului şi 
petrecerii din presără anului nou, constată 
â venitele au fost 1103 43 cor., cbeltueliie 

81 3 13, cor. deci a rămas un venit curat 
ie 300 30 cor. Cu aceassa ocasiune s’au dat 
mătoarele suprasolvîri;

»A lbn a« 5® coroane. Mina Alexan- 
Irescu (Brăila) 37*32 cor Corniţele suprem 
Grof M kes, Dr. Eugeniu Meţian Wolfgang 
«hurz, câte 20 cor. Popp & Reiner 17 

;or. Biserica naţională grecească, N. N.,

N. Dima, G. Chelariu, Di. Moşoiu, Elena 
Sabadeanu, Vjrginia A. Vlaicu, Petru Pa* 
vel, Mandi Steriu câte 10 cor. Elena A 
Popovici, Fraţii Sim*y, Ioan I. Ciurcu câte 
7 cor. Ioan N. Bidu 6 cor. Elena E. Sa- 
frano, Steli Mihalovici, Helen Mibalovici 
Dr. Emil Dan, Dr. Bredician, Aurelia 
Hamsea câte 5 cor. Maria J. Muntean, 
Jordănica Bleblea, Romul Verzea (Să- 
cele), Zoe Conţescu, Elettera Safrano, 
Maria M^ximilian, Emilia Sanciali, Ioan 
Peteu, Nicolae Furnică câte 4 cor. Va- 
sîlie Muntean, Generalul Şandru, George 
Navrea, Fizeşan Nicolae câte 3 cor. D-şoa- 
rele Lemeny, 2*40 cor. Dr. Maniu, Paras- 
chiva G. Zavici, Reveica Popovici, Paras- 
chiva Orghidan, Simion Teodor, Ioan D. 
Avrigean, Eiena Voina, P. I. Lupan, Eufro- 
sina Leucă, Paraschiva Ghirincea, Eiena 
Stinghe, S. P., N. N., N- N., Dr. Const. Moga 
Davîd Popovici, Văduva Reveica Jaliu (Bra- 
şovul-vechiu) câte 2 cor. Reveica Pascu, 
1 60 cor. Ioan Sporea (Feldioară), Căpita
nul Hat hâzi, A. S., D-na D. Platoş, Revei
ca Giuvălcă, Maria Muntean, Elena Voina, 
Eiena Spuderca câte î cor. Archimandritul 
Dionisie din Buşteni 3 franci.

Comitetul Reuniunii exprimă viua sa 
mulţămită tuturor acestor binefăcători.

Mulţămeşte călduros stimatei D-şoa- 
rei Mi ţi Popp pentru sprijinul preţios dat 
la vânzarea biletelor.

Comitetul Reuniunii exprimă în fine 
deosebită mulţămită şi recunoştinţă :D-şoa- 
relor Miţi Baiulescu şi Lucia Bogdan, D-lor 
Ionel Crişan, Dr. Eugen Lemenyi, Linz 
Zeidner, Speil şi Fr. Honigberger, pentru 
prestaţiunile lor artistice date în folosul 
Reuniunii precum şi D-şoarelor şi Domni
lor, cari şi-au oferit spriginul întru aran
jarea petrecerii şi a tablourilor vivante şi 
d iui Bulhardt, pentru că a arangiat ta
blourile.

Braşov, din şedinţa Comitetului Re
uniunii fem. rom. şi ajut. văduvelor, ţinută 
la 13/26 Ianuarie Î909.

Balaşa Blebea, Dr. losif Blaga,
presidentă. secretar.
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Zece porunci pentru femei.

1. Fereşte-te de certe, iar dacă nu 
se poate, luptă-te vitejeşte pănă ia capăt: 
nu strică să eşi biruitoare.

2. Nu uita că te-ai căsătorit cu un 
bărbat, şi nu cu un zeu ; deci nu te mira 
de cusururile lui.

3. Nu-1 năcăji mereu cu cereri de bani. 
Vezi să-ţi ajungă suma săptămânală ce aţi 
hotărât-o laolaltă.

4. Dacă soţul s’o dovedi că n’are ini
mă, stomah are de bună seamă. Vezi de-1 
câştigă prin bucate bine gătite.

5. Din vreme în vreme, — nu prea 
des, iasă-i să aibă ei dreptate. Ii face plă
cere şi ţie nu ţi aduce daună.

6. Nu ceti numai veştile de naşteri, 
cununii, morţi şi informaţiile; vezi să ştii 
ce se petrece în ţeară şi în străinătate. O 
să-i placă văzând că poate vorbi despre 
politică şi acasă, nu numai la berărie

7. Fii totdeauna politicoasă şi în certe- 
Adu-i aminte de când îţi era mire.

8. Din când în când, iasă să ştie el 
mai mult de cât tine. O să-i măreşti în
crederea în sine şi o să tragi folos dacă 
vei dovedi că eşti şi tu supusă ia {greşeli.

9. Fii pretina bărbatului tău, iar de 
cu se poate, fâţi-l pe el prieten. înal
ţă-), nu te coborî pănă la dânsul.

10. Poartă-te cu respect faţă de ru
dele soţului, mai ales cu muma sa. Nu uita 
că ea i’a iubit înainte de tine.

*
Ce nu se cuvine unei femei.

In ziua de azi nimeni nu se mai cu
getă că odată nu era permis femeilor să 
patineze. Câtva t mp mai înainte nici o 
damă din societatea ale. să nu cuteza să 
se arate în pubieitate cu patine. Mai sunt 
însă şi ocupaţiuni, cari pe vremuri nu erau 
permise damelor. Aşa d. e. era odată cea 
mai mare ruşine pentru o damă, când fata 
ei apărea pe bina în faţa publicului. înce
tul cu încetul însă oamenii au ajuns la 
convingerea că, posedând femeile un deo
sebit talent pentru teatru, în rolurile de 
femei să joace femei, şi nu bărbaţi. In mai 
multe părţi au voit să introducă femeile 
pe bină. Nici o t-meie însă nu s’a învoit 
să păşească pe bină şi dacă una sau două 
au făcut luerul acesta, ele au fost privite 
de tovarăşele lor ca şi moarte pentru so
cietatea din care făceau parte. Sunt însă 
a»te lucruri cari se luau în nume de rău 
unei femei. Pe timpul lui Ludovic XlV-iea 
umbrelele (pioierj cari pană atunci se pur

tau sub braţ, au fost pro văzute cu ba 
toane, aşa cum sunt ele şi în ziua de al 
ca să fie mai uşor manuate. Era însă vb 
şi amar de femeia, care ar fi fost văzuff 
cu o astfei de umbrelă. Ea era ocolită P  
toate tovarăşele sale, căci — după ele -5 
nu era nimic mai urât şi mai rău penkc 
o damă decât să umble cu umbrelă ct] 
baston. Că biciclistele nu erau la începu^ 
bine văzute de bărbaţi, asta o ştie ori ţ { 
cine, şi mai ales bărbaţii cari au începu| 
să bicicleze prin anul 1890. Tot aşa de răf 
văzută era şi dama, care întră vreodatl 
într’un restaurant, fie şi numai ca să-şi al 
ducă bărbatul acasă, Astăzi însă ce nu I 
permis unei dame ? ! |

*
Un prinţ care nu salută.

Ziarele norvegiene aduc următoarei 
ştire despre prinţul de coroană al Norve
giei, micul Olav. Trecând prinţul într’o zi 
cu trăsura la preumblare, poporul l’a pri
mit cu ovaţiuni şi cu salutări. Toate ace
ste i-au făcut ia început plăcere prinţului 
care le lua mai mult ca o glumă. Mai târ
ziu însă se plictisi să tot salute şi năcăjit 
zise cătră guvernanta, care-1 însoţia : »Aşa 
— acum să strige cât vor vrea, eu nu mai 
salut«. »Dar nu e frumos —  îi răspunse 
guvernanta — şi dacă tu nu saluţi, eu 
încă nu voi mai stau cu tine în trăsură.« 
meninţarea aceasta însă nu-1 înspăimântă 
tocmai aşa de mult pe micul Olav căci 
el spuse imediat vizitiului : »O preşte! 
Doamna vrea să se scoboare!«

*
Orologiul cel nou al regelui Eduard.

Ciasoruicarnl londonez I. H. Overton 
a prezentat regelui Eduard al Angliei în 
în săptămâna trecută un nou orologiu, 
inventat de el. Regele a comandat ime
diat un astfel de orologiu, căruia inventa
torul i-a dat numele de »Imperial«. E con
struit foarte ingenios şi are forma unui 
glob al pământului, cum sunt prin şcoli. 
Acest orologiu se deosebeşte de alte oro- 
loage prin următoarele: 1) Arată timpul 
precis pertru toate localităţile pământului. 
2) Rotaţiunea ce o face pământul în jurul 
osiei sale şi celeritatea cu care se înde
plineşte această rotaţiune. 3) Diferenţa tim
pului între toate localităţile de pe pământ. 
4) Poziţia pământului faţă de soare şi Iu- 
Animarea diferitelor părţi ale pământului 
de cătră sozre. 5) Poziţia soarelui în cele 
4 anotimpuri, va s i zică durata precisă 
a zilei şi a nopţii.

C ă r ţ i  nonă.
In institutul tipografic »Minerva“ au 

apărut următoarele cărţi cari se pot pro
cura şi prm Librăria „Gazetei“ :

Maiorescu „Critice“ voi. III. preţul 
3*— cor.

Sadoveanu »Oaraeui şi locuri« 2-—
cor.

Alphonse Daudet »Saphoc traducere 
de Emu (iârleaou preţui 1 50 cor.

C. Negruzzi »Opere complecte voi.
II. »P o e z i“ preţul 1*50 cor.

Sandu Aldea „In urma plugului« nu
vele şi schiţe ediţia II. 1*50 cor.

Slavici »Poveşti« 1*50 cor.
Ion Dragoslav »La han la trei ul

cele« 1*50 cor.
lonescu Boteni »Din satul nostru 1*50 

coroane.
Izabela Sadoveanu-Evan »Impresii 

literare« 1*50 cor. *
In Editura societăţii »Neamul româ

nesc« au apărut »Poez>U de Maria M a- 
vrodin cu o prefaţă de Iorga. Preţul 60 
ban».

in editura » Luceafărul« Omer Iiiada 
traducere de George Murnu preţul 4 cor. 
pentru România 5 Lei.

In editura tipografiei Archidiecesane 
uin Sibiiu >C*iea spre Dumnezeu« după
G. 8. Petrow tradusă de T. Pacăţianu pre
ţul 1 cor.

In editura tipografiei »Constantin 
Pop« Făgăraş »Cântece din Lumea veche« 
culese de Gh. Tulbure.

Din Biblioteca despărţământului Cluj 
a apărut Nr. 17 »Câlindarui« deia Cluj 
preţul 20 bam.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiaxus. 
Redactor respons.: Victor B ranşe?.

VIII Kochgasse Nr. 29 -  Vieiia 
C o n s u lt  a ţ i  u n i

cu  ce leb rită ţile  medicale, cu  sp ecia liş tii fJ#  ie 

fa cu d a tea  de medicină din Vienu.

Telefon nr. 17065.



De vânzare.
fO care de fán ele fanate şi 15 care

trifolu în Onnenişul de Câmpie.
)oritorii de a cumpăra au a se a- 
Iresa >  LaUliail Vodă, preot în 
fező-Örményes. Posta loco. 473,8—2)

- Ă j a . V L n . t !
•9

caută 2 lucrători, ̂ » 5
ţesutul pânzei de in cu maşina 
„JacquarcL pentru M oldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
daeţiunea acestui ziar.

X X X X X X X X X K X K X X X
X

Banea de asigurare

m tx x x x x x x x x x x x x x ;
[X Institut indigen.

„TRANSILVAMA“ : »
din S i b i i u

î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868
in Sihîiuy strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigureazâ în cele mai avantagioase condiţii:

am- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, 'am
edificii ie ori-ce fel, i e le ,  mărfuri, vite, nutreţuri şi alte p le t e  economice ete.

am- a s u p ra  v ie ţ ii  o m u lu i -m
în toat» combinaţiile, capitala pentru caşul morţii şi cu termin 

asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa 
întreagă ete. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.

X
MX
X
X
XX
XX
X
X
X
X

liX

J j  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. ^

U Mori asigurate contra incenflinlni: j*  Capital asigurat asupra yie|ii:
ţi 9558i6.4l2 cor. Ifl 9,889.454 coroane. X
X  Del a întemeiare institutul a so lv it : ^
8  pentru despag. âe iccefldii4,484.278-83 c., pt. capitale asig. pe yleaţă 4 ,028.11312 c. £
M  Oferte şi ••nformaţiunî se pot primi dela : D irecţiunea în Sibiiu, X
X  strada Cisnădiei nr. 5 etapiui L, curtea 1, şi priu agenturile principale $ f  

din ârad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare. precum ş> Je!a snbagenţii ^
fS» din tute eormmei« mai mari. ^
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

C e ?
95

Fata a permis, sunt doară t u b u r i  d e  c l g a r e t e

T a c o T o i - ^ a a - t l i a i c o t i a a . “ -

A t e n ţ i u n e ! Veritabil numai în cutii de ţlgare cu nusuele „JACOBI1

A n tre p rise  de pompe funebre
E -  T - u . t s e k .

B raşov , Strada F o iţii îfr. 3.
vis-â-vis de Băcănia Stâna Roşie.

Recomandă Onor. public ia, caşuri de morte, aşezământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  In cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imîfaţinm de metal şi de l e m n  de ş t ^ j a r u .

Depou de CUnilül pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car f u n e b r u  vénet, 
pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande Întregi se esecută p r o m p t  ş l  i e f t i n ,  i a u 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  ^ s t r ă i n ă t a t e .

La caşuri de morte a se adresa la
62—* E. T u f s e k .

Subscrisul are onoarea a aduce la cunoştinţa Onoratului 
public, că după-ee am absoivaf Şcoala Industrială şt am depus 
examenul de măestru zidar primesc m şi ce lucrare de

z idărie , edificii m ari,
fac devizuri şi planuri în toate trei limbile ţării.

Apelând la sprijinul Onor. public semnez cu toată stima

(474,2—3.)

I O AN C R Ă C I U N ,
măestru-zidar, Braşov, Strada Bălţilor

(Forrâs-utcza).
Nr. 4,

fail
®
• J -X*

iff
u.Lui

Prima cărbuni de peatră lucii.
5500 Calorii, numai 6, 5*10% cenuşe fără miros.

Cel m ai ieftin  m aterial de încălzit.

F I Î i i l T C O
în  saci p lom baţi, tra n sp o rta t în casă K 3*60 p e r 100 K lgr.

Vagon complet mai ieftin.
Praf de Cărbuni» Fabric şi Nuss ori şi ce cantitate primeşte

Karl Neustădter,
Braşov, Blumena Str Fântânei nr* 13

(456,4-6.) T e le fon  ISA.

["j
MP %

1

1

!
1

1

G H E T E
original americane pentru Dame, Domni şi Copii S3
P a p á é i  albi de atlas. 
P a p á é i albi 
P a p u e i de dans. 
Papueide gimnastică 
P a p n e i călduroşî 
P a p  vi ei de postav.

Cism e de lucru. 
C lam e Halina. 
C ism e de vânat. 
C ism e de călărit. 
Oumasse. 
O a lee i.

U ltete cu şinoare. 
C lte te  cu nasturi, 
d i e t e  cu zug. 
d i e t e  de voiajiu. 
P a n to fi de casă

M h  p e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. 

Fason modern.

C o p i i .
-  Mare asortiment.

ieftine.ALFRED IPSÉM Kronstadt, 235
Strada Văm ii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

x x  x x x' îTx x x ăoTx x x x x «  x x x  

Cruce seu stea dupla electro - magnetica

I !

t'-u e  c r u c e a  Iu V o lt a .
Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

P a t e a t  IfcTx. 8 c 9 S 7 .

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 anî.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, irapedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă., sgârciuri de inimă, asmă, autţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, pedagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu nmlţâmire invenţiunea mea §■ ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul mep.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
confunde cu aparatul „ Volt “, de öre-c- ,, C uim l-V oltaatât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiectro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cer. Preţui aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi i« 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinâtate etc.

Strada V A D Á S Z  34, 
strada Kálmán.M U L LE R  A L B E R T , Budapesta, V 2c8; lf2?

X S k M X X X X & X X X X X X X X X X X

Aducem la cunoştinţa Ou. public, 
că preţul apelor minerale şi liygie- 
nice din depositul nostru din stra
da Aţei Nr. (> pe lângă schimbul 
imediat ai sticlelor este următorul:

Gloria 1 litru 12 fii. '/•> litru -  fii.
Borpatak 11 12 „ 11
Matild n 16 „ 11 ]4 „
Borhegy ii 16 „ 11 14 „
Baross ii 16 „ » 14 »
Élőpatak ii 16 n 11 14 „

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászon Salutáris 
Horgász 
Repati

n 16 „ » 14 * Borszék 11 28 11 »  2‘2
»  10 » » 44 » Sztojka 11 28 11 „ 22

litru 16 fii. 1 2 litru 14 fii. Boholt 11 26 11 „ 22
n » « 44 n Hargitta 11 26 11 „ 22
» 1« * 143? 33 Székely-Selters 11 26 11 „ 22

L a  cum părare <le 95 silele lifer&in Biirvizuri acasă. — Apelăm  la  sprijinul On. public
Soeietatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,4-150.)



G A K ï'A TÜAÄSI l i  V A N i Ifi I Nr. 17.—1909.

„ECONOMUL“, institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în CLUJ.
CONVOCARE.

„E C O N O M U L «, institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Cluj îşi va ţinea

Adunarea generală ordinară a XXHI-a
în 27 Februarie St. n. 1909, la 10 oare a. m. în localitatea institutului (Strada Wesselényi Miklós Nr. 26).

O T o ie c te le  a , d . v L 3 3 . ă x x i  t t o x  ± 1 :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Direcţiunei.
3. Raportul comitetului de reviziune.
4. Stabilirea bilanţului pro 1908 şi fixarea divi- 

dendei.
5. Esmiterea alor 3 acţionari pentru verificarea 

procesului verbal şi scrutare.
6. F ixarea marcelor de prezenţă.

7. A legerea unui membru în direcţiune.
8. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
9. închiderea adunării.
L a  această adunare se îuvită acţionarii institutului 

făcându-se atenţi la dispoziţiunile §§ lor 19 şi 20 din 
statute.

Din şedinţa direcţiunei institutului de credit şi 
economii „E C O N O M U L “ în Cluj, ţinută în 30 Ian. 1909.

Dr. Izidor Marco,
preşedinte.

Dr Amos Frâncu,
director executiv.

Contul Bilanţ pe anul 1908.
A C T I V E : J" Cor. fii P A S I V E : Cor. fii

Cassa în n u m ă ra r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 110750 62 Capital social:
Bou în G r ir o -C o n to . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1089 72 Emisiunea I . . . . . . . . . . . . . . . . 100000*—
Bou în cassa de păstrare poştală . 2245 91 i i . . . . . . . . . . . . . . . 100000*—
Imprum. pe oblig, cu cavenţi 8860 — ! I I I . . . . . . . . . . . . . . 156800 — 356800

„ „ „ hipotecare 187606 12 146466 12 Fond de rezervă . . . 172920*09
Cambii escontate .. . . . . . . . . . . . . . . . . . 2229009 51 Fond special de rezervă . 15669*36
Credite cambiale cu acop. bipot. 24033C — Fond de penziuni . . . 49591*32
Realităţi . . . . . . .  94618*88 Fond pentru zidirea bis.

„ vândute . . . .  8000*— 97618 88 gr. cat, Cluj *) . . . 2840*70
Cont curent . . . . . . . . . 182087 15 Fond „Alesandra Bohăţiel“ 2000 —
Efecte p u b l i c e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 175775 — Fondul şcoalei . . . . 339*92
Diverse conturi debitoare . . . . 34247 48 Fondul mesei studenţilor
Interese de reescont anticipate . . 7035 56 acad. C lu j** ) . . . 1090*85
M o b i l i a r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8170*— Fondul mesei studenţilor

10% amortisare . . . 810*— 7360 şi pedagogilor, Gherla 432*70
Fondul pentru tovărăşii

de asig. v ite lo r. . . 200*—
- - - - - - - - -  - - - - - - - - - Fondul pt. promovarea

cetit-scrisului la reg. 51 200*— 245284 44
Depuneri spre fructificare • 1 • 1414423 40
R e e s c o n t . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1122817 70
Dividendă neridicată . • • • 1336 —:
Interese transitoare . . 32235 27
Prcfit n e t . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61125 14

3234021 95 ù- 8234021 95

Contul Profit şi Perderi pe anul 1908.
D E B I T : Cor. fii C R E D I T : Cor. fii

I. Interese: I. Interese :
pentru depun, spre fructif. 66390*78 delà cambii escontate. . 194623 9?
pentru reesc3nt . . . . 6681588 delà împrumuturi pe oblig. 24613-42
peutru fondurile institutului 9279*10 142485 76 delà efecte publice . . 6249*59

II. Spese: delà credite cambiale cu
salare . . . . . . . . 22762 55 acop. bipot.. . . . . . . . . . . . . 17256*62
bani de cuartir . . . . 3473*60 delà < ont curent . . . 591116 248654 72
imprimate, registre, repara- Ii. Proviziuni diverse . . 19677 75

túri la immobilé şi diverse 111. Chirie şi arânzi . . . . 10818 90
spese . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18214*39

maree de prezenţă . . . 2104*— 46554 54
III. Contribuţiune:

directă . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16437*65 \
10% dela interese de depun. 6677*33
competinţe de timbru . 332 96 23447 94

VI. Amortizaţi un i:
pretenziuni dubioase . . 4727 99 \
de m obiliar. . . . . . . . . . . . . . . . . . 810 - 5537 99 \
Profit n e t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61125 14 \

279151 37 279151 37

C l u j ,  la 31 Decemvrie 1908. Pentru contabilitate:
Dr. A Frâncu m. p., N. Căciulă m. p., losif Orga m. p.

director ezecutiv. prim contabil. secretar

M e m b r i i  O i r e c ţ i u n i i s
Dr. Izidor Marcu m. p.,. loan Nestor m. p., luniu Br. Hodosiu m. p., Dr. E. Dăianu m. p., Ladislau Papp m. p.,

preşedinte. vice-preşedinte.
Dr. Coriolan Pop m. p. Ştefan Havasi m. p. Dr. Márk m. p.

Exam inând contul de mai sus l’am aflat în consonanţă cu cărţile.
C l u j ,  la  30 Ianuarie 1909

loan Butean in. p. A. C. Domşa m. p. Simeon Pop m. p. loan Godolan m. p. 1 Lissai in. p. Marţian m. p.
preşedinte. revizor expert al „Solidarităţii“.

*) D in acest fond s’a dat anterior pentru locul de biserică Cor. 12000*—
**) Pentru „Masa stud. acad.“ s’a cheltuit în total . - „ 19209 19

Raportul comitetului de reviziune.
Onorată adunare generală!

In decursul anului 1908 am e- 
zaminat în mai multe rânduri căr
ţile principale şi auxiliare ale insti
tutului de credit şi economii „E C O 
N O M U L “, mai departe am exam inat 
bilanţul anului 1908 şi contul pro
fitului şi pierderilor şi am afiat că 
acelea sunt conduse cu conştienţi o- 
sitate şi purtate cu toată acurateţa.

A m  cercat şi ne-am convins, că 
activele arătate în valori şi efecte 
se află de faţă şi în consonanţă cu 
registrele de contabilitate şi induse 
în inventar.

V ă  rugăm deci a primi bilanţul 
şi a da absolutorul direcţiunii şi sub 
scrisului comitet de supraveghiare.

Proiectul direcţiunii referitor la  
împărţirea profitului ret l’am exa
minat şi-l recomandăm spre prim ire  
prin urmare propunem să se dea : 

5°/0 divid, acţionarilor K  17635*—
16°/0 fondului de rezervă „ 6958.42
10°/0 pentru scopuri fi

lantropice, din cari 2% 
pentru fondul zid. bis. 
gr. cat. din Oluj, admi* 
nistrat, de
institut . K  869*80 

8 %  impărţinde
prin adun. gen. 3479.21 „ 4349*01 

10% tantiemă direcţiunii „ 4349*01 
4 %  „ d rect. ezec. „ 1739 60
7%  „ funcţionsriîor „ 6044*31
5%  „ comit. d. supr.„ 2174'50
2%  n n u n

membrilor externi . „ 869*80
h% fondului de penziuni n 2174*50 
7 % fond. special d. rezerv. „ 6044*31

Restul de 34%
Supradividendă acţionarilor 7054*—  
Dotarea serviciului inform. 2000*—  
Re ■imune raţiuni pentru per

sonalul, care nu se îm
părtăşeşte din tantiemă 1550 —  

Parochiei rom. gr.-cat. pt. 
susţinerea şcoelei rom. gr. 
cat din Cluj, (dotaţiunea 
anua'ă cf. decizi unei adu
nări gen. dm 1907 . . 2200 —  

Pentru crearea unei fond. 
spre ajutorarea şcoalelor 
confesionale . . . .  1500*—  

Su prad otarta fondului de
p e n z iu n i. . . . . . . . . . . . . . . . .  482*68

Total . . K 61125*14

C l u j ,  la 80 Ianuarie 1909. 
loan Butean m. p.,

prezident.

losif Lissai m. p. A. C. Domşa m. p. 
Simeon Pop m. p. Iuliu Marţian m. p. 
Popu Gavrdâ m. p. loan Godolan m . p.

Abonamente la

,Gazeta Transilvaniei“
3 pot fiice ori şi când pe tim p uiai 
ideliingat sau lunare.
£0 » 5 r i S I J.<*--tfAi

tipografia A, Mureşiano, Braşov.


